



Dan loških dirk

Pod predsedstvom Francija Pintarja so se konec lanskega leta navdušeni posamezniki združili v organizacijski odbor za pripravo Dneva loških dirk, ki bo – v sklopu praznovanja 1050-letnice Škofje Loke – potekal to soboto.

stran 16



Praznik športa in prijateljstva

Na Teku štirih mostov je tudi letos obveljal slogan prireditve Prečkamo mostove, povezujemo ljudi, saj sta bila središče mesta in tudi okolica prejšnji konec tedna spet prestolnica teka, veselja in druženja.

stran 15

ŠKOFJA
LOKA

ena
dve dolini
tri pogorja
neskončno zgodb

loški glas

ČASOPIS ZA ŠKOFJELOŠKO OBMOČJE

ŠT. 6, JUNIJ 2023

Praznični junij

Občina Škofja Loka vsako leto na zadnji junijski dan praznuje svoj praznik, letošnje praznovanje pa je še posebno slovesno, saj mineva 1050 let, odkar je Oton II., tedanji cesar Svetega rimskega cesarstva, freisinškemu škofu Abrahamu v fevd podelil širše loško območje.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – »Leta 973 se je začela pisana zgodba našega kraja, ki traja vse do danes, ko je Škofja Loka prepoznavna po enem najbolj slikovitih in ohranjenih mestnih središč, po bogati kulturni dediščini in živi kulturi, dinamičnem sodobnem gospodarstvu, trajnostni skrbi za okolje, prizadevanju za odprto, solidarno in vključujočo skupnost občanov in občanov ter razvejanem mednarodnem sodelovanju.« ob letošnjem jubileju pravi loški župan Tine Radinja.

Praznični junijski program se je v občini začel z znanstvenim posvetom Škofja Loka 1050 v Sokolskem domu, nadaljeval pa z vrsto zanimivih prireditev, od odprtja območne likovne razstave, nogometnega turnirja Jana Oblaka, Historiala, odkritja kipa Zdravka Krvine v Aleji zaslužnih Ločanov in Ločanov do Teka štirih mostov ter številnih koncertov, razstav in predstavitev Loških razgledov.

Prireditve bodo vrhunec dosegle ta teden, ko bo v petek ob 20. uri na Loškem gradu potekala slavnostna akademija ob 1050. obletnici prve pisne omembe Škofje Loke s podelitvijo občinskih priznanj. Tako bo naziv častne-



Naziv častnega občana občine Škofja Loka bo za dolgoletno izjemno umetniško ustvarjanje prejel Herman Gvardjančič. / FOTO: TINA DOKL

ga občana občine Škofja Loka za dolgoletno izjemno umetniško ustvarjanje prejel Herman Gvardjančič. Zlati grb si je ob 120. obletnici svoje prve uprizoritve gledališke predstave v prostorih današnjega Loškega odra na Spodnjem trgu 14 zaslužilo Kulturno društvo Loški oder. Za vzgled in 25-letno požrtvovalno prostovoljno delo na področju humanitarne dejavnosti na širšem Škofjeloškem območju si je srebrni grb zaslužil Milan Mur, za dolgoletno

aktivno članstvo in koordinacijo programa Starejši za starejše pri Društvu upokojencev Škofja Loka pa bo s srebrnim grbom nagrajena Nežka Fojkar.

Bronaste grbe Občine Škofja Loka bodo prejeli Jože Misson za večletno prizadevno in uspešno vodenje Območne obrtno-podjetniške zbornice Škofja Loka ter za razvoj in promocijo loškega obrtništva in podjetništva, Danica Langerholc za dolgoletno prizadevanje in svetovanje občanom, krajanom

ob rabi in vzdrževanju javnih površin ter skrbi za okolico in čistočo ter Majda Bertonec za večletno prizadevno in uspešno delo na področju športa in vzgoje mladih v Škofji Loki. Praznovanja se bodo zaključila na prvi julijski dan, ko bo potekel Dan loških dirk s paradno vožnjo starodobnikov in slavnostno akademijo ob 50. obletnici zadnje motoristične dirke v Škofji Loki ter večernim koncertom skupin Joker Out, Kokosy in Fat Butlers na Loškem gradu.

Brez skrbi na poletno kopanje

Analize vzorcev so pokazale, da sta tako Selška kot Poljanska Sora primerni za kopanje, tako da se že lahko hladimo tudi v vodi.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Vsako leto pred začetkom kopalne sezone Občina Škofja Loka naroči strokovno analizo vzorcev površinskih kopalnih voda na lokacijah naravnih kopalnišč oziroma kopalnih območjih, kjer je v poletnem času največ kopalcev. Tako je bilo tudi letos, strokovno analizo pa je izvajal Nacionalni laboratorij za zdravje, okolje in hrano, Oddelek za mikrobiološke analize živil, vod in drugih vzorcev okolja Kranj, na treh lokacijah. Vzorčili so namreč vodo Selške Sore pri Podlubniku ter Poljanske

Sore na Visokem in na kopalnišču v Puštalju.

Kot so pojasnili na loški občini, so bili rezultati analize vode Poljanske Sore na obeh lokacijah, tako na Visokem kot na kopalnišču v Puštalju, ter analize Selške Sore v Podlubniku ustrezni.

»Selška Sora je v spodnjem toku še vedno precej motna, ker v sosednji občini Železniki izvajajo dela v sklopu protipoplavnih ukrepov na Selški Sori. Lebdeči delci v vodi sicer nimajo neposrednega vpliva na zdravje ljudi, imajo pa posreden vpliv na zmanjšano vidljivost in posledično varnost kopalcev,« pravijo odgovorni.



Selška Sora je še vedno precej motna, vendar je primerna za poletno osvežitev. / FOTO: VILMA STANOVNIK

ŠKOFJA LOKA

Kip Zdravka Krvine

Nasmešek Zdravka Krvine od začetka junija krasi Alejo zaslužnih Ločanov in Ločanov na Šolski ulici. Novi doprski kip nekdanjega župana Škofje Loke je ustvaril akademski kipar Metod Frlic.

stran 3

GORENJA VAS - POLJANE

Poklon Tavčarju

Pod naslovom Slovenci, po Tavčarju se špeglajmo so konec maja v Sokolskem domu v Gorenji vasi pripravili slavnostno akademijo ob vseslovenskem Tavčarjevem letu.

stran 6

ŽELEZNIKI

Na Selškem praznujejo

V Selcih bo ta četrtek osrednja prireditev ob 1050-letnici kraja in odprtje spominskega parka, dan kasneje pa bo v Železnikih slavnostna akademija ob občinskem prazniku.

stran 8

ŽIRI

Za Žiri brez invazivk

V sklopu akcije Očistimo Gorenjsko invazivk, ki je potekala v začetku junija, so se odstranjevanja invazivnih tujerodnih rastlin lotili tudi v Žireh.

stran 11

Očala

Tel: 04 234 234 2
www.optika-aleksandra.si

Optika Aleksandra
SUPERNOVA • bivša • QLANDIA



OBČINA ŠKOFJA LOKA

Županov kotiček

Praznujemo ...

1050 let je lepa priložnost za praznovanje tistega, kar je naš temelj v kulturi ter dediščini, in hkrati za praznovanje tega, kar je Škofja Loka danes – živahno središče, polno kulturnih in športnih dogodkov ter bogato z dejavnostmi. Tako je bil prazničen že ves mesec, saj smo prav na prvi junijski dan imeli znanstveni posvet, ki nam je osvetlil obdobje iz časov prve pisne omembe loškega ozemlja. Slišali smo, kako in v kakšnem sistemu so takrat ljudje na našem koncu živeli in v katerih mednarodnih okvirih. Ta posvet je bil zanimiv temelj prazničnega junija. In potem se je samo še stopnjevalo. V minulih dneh smo z različnimi prireditvami praznovali na številnih lokacijah po vsej občini. Praznovanje je imelo že kar nekaj kulturnih vrhuncem, nekaj jih še bo, vse skupaj pa bomo nadgradili z zaključnim koncertom skupine Joker Out z gosti na Loškem gradu.



Tine Radinja

cah Škofje Loke, ko nas je res veliko teklo, še več pa je bilo navijačic in navijačev. Skupaj smo se nato zabavali še na večernem koncertu. Enega od vrhuncem bo praznično dogajanje zagotovo doseglo ta petek na Loškem gradu s slavnostno akademijo ob občinskem prazniku. Čez nekaj dni namreč tudi uradno praznujemo 1050. obletnico prve pisne omembe Škofje Loke. Lepo je, da

Lepo je, da nas bo ob tem s svojim obiskom počastila tudi predsednica države Nataša Pirc Musar in da bomo skupaj z našimi letošnjimi občinskimi nagrajencami in nagrajenci slavnostno zaokrožili praznični mesec.

Tudi športnih dogodkov v minulih tednih ni manjkalo. Verjetno pa je bila športni vrhunec sobota, ko smo pričakali kolesarje na dirki Po Sloveniji, ves dan pa smo se družili na in ob Teku štirih mostov, ki je postal pravi praznik, tako za Ločane in Ločanke kot za mnoge obiskovalce in obiskovalke. Na vrtčevskih tekih je nastopilo vrč kot šeststo otrok, mladi iz kar 13 osnovnih šol so se udeležili šolskega teka, gostili smo udeležence Teka zlate pentlje in Teka za edinost. Zvečer smo pripravili pravi desetkilometrski žur na uli-

nas bo ob tem s svojim obiskom počastila tudi predsednica države Nataša Pirc Musar in da bomo skupaj z našimi letošnjimi občinskimi nagrajencami in nagrajenci slavnostno zaokrožili praznični mesec. Izjemo sem vesel, da bomo čestitali res zaslužnim nagrajencam in nagrajencem. Vsem, ki so s svojim prostovoljnim, umetniškim, kulturnim in humanitarnim ustvarjanjem soustvarjali Škofjo Loko, takšno čudovito, pisano, kot jo poznamo danes.

Tine Radinja, župan

Parkirišč ni premalo

V minulih tednih so z analizo parkirnega utripa popisovalci in strokovnjaki ugotavljali zasedenost parkirnih prostorov v loški občini in ugotovili, da večina ni nikoli povsem polna.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Na ministrstvu za okolje, podnebje in energijo želijo okrepiti zavedanje o pomenu in možnostih izvajanja aktivne parkirne politike, zato so že pred časom razpisali projekt o trajnostni parkirni politiki. Občina Škofja Loka je bila skupaj z Občino Medvode izbrana za pilotno območje, v katerem se izvaja postopek priprave te politike.

V proces priprave parkirne politike želijo v čim večji meri vključiti javnost in vse pomembne deležnike, torej stanovalce, ponudnike storitev in večje zaposlovalce, izobraževalne ustanove ... Zato so organizirali tudi javne razprave z delavnicami, v okviru katerih lahko prav vsak izrazi svoje mnenje.

Ker pa so za oblikovanje parkirne politike potrebne tudi številne analize, so v zadnjih tednih v Škofji Loki izvajali analizo parkirnega utripa, s katero so popisovalci ugotavljali zasedenost parkirnih prostorov. Popisovalci so opazovali javno dostopna parkirišča in si od zgodnjega jutra pa vse do poznega večera zapisovali število parkiranih avtomobilov. Rezultate je na junijski javni razpravi v Škofji Loki predstavil Urban Jeriha iz Inštituta za politike prostora.



Parkirišče Štemarje je sredi dneva navadno precej zasedeno, skoraj prazno pa je parkirišče pri nekdanji vojašnici. / FOTO: VILMA STANOVNIK

ra. Povedal je, da so v času od prve javne razprave v marcu dobili veliko predlogov za raziskave in da so bili veseli velikega odziva. Nanizal je številne podatke, med drugim je bilo ugotovljeno, da je v loški občini 56,7 odstotka parkirnih površin zasebnih, preostalih 43,3 odstotka pa javnih. So pa popisovalci prišli do nekaterih nepričakovanih ugotovitev, saj so na primer ugotovili, da v Frankovem naselju, na Trati in v Podlubniku zasedenost parkirišč ni pereča in da je, razen tik pred vhodi v stanovanjske stavbe, parkirišč tudi ponoči zadosti. Prav tako je večino

dneva zadosti parkirišč pred trgovskimi centri, ne pa vedno pred vhomom. Med najbolj zasedenimi je parkirišče Štemarje nasproti avtobusne postaje, ki je v dopoldanski konici zasedeno tudi do 92-odstotno. Prav tako je dopoldne zelo zasedeno parkirišče pred šolskim centrom, okoli 11. ure kar 96-odstotno. Parkirišča zdravstvenega doma so ob največji obremenjenosti zasedena okoli 80-odstotno, zelo pa je zasedeno tudi parkirišče v Puštalu. Prisotni so v razpravi opozorili na sobotne konice pred trgovskimi centri, prav tako so trenutno, ob obnovi šole,

težave s parkiranjem pred šolo in vrtcem v Podlubniku. Je pa zanimivo, da je zadosti (brezplačnega) prostora za parkiranje v nekdanji vojašnici, na kar mnogi obiskovalci starega mestnega jedra pozabljajo in je parkirišče večino dneva slabo izkoriščeno.

Urban Jeriha je predstavil tudi štiri različne scenarije vizije parkiranja v Škofji Loki, vse od tistega brez omejitvev do zelenega scenarija. Razprava se bo nadaljevala do jeseni, nato pa bodo strokovnjaki predstavili predlog ukrepov, o katerem bo razpravljala tudi občinska svet.

Veleposlaniki na obisku

Župan Tine Radinja po tradiciji junija v Škofjo Loko povabi veleposlanice in veleposlanike, akreditirane v naši državi, tokrat pa so si ogledali tudi Alejo zaslužnih Ločank in Ločanov ter v novih prostorih društva upokojencev prisluhnili pevskeemu zboru Vrelec.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Veleposlanice in veleposlaniki, akreditirani v Sloveniji, so se najprej zbrali v Sokolskem domu, kjer jih je pozdravil domači župan Tine Radinja in povedal, da je tudi v času vojne v Evropi Škofja Loka gostoljubno, solidarno in mednarodno odprto mesto, junij pa je še živahen in prazničen mesec. »Letos je praznovanje še prav posebno slovesno, saj praznujemo 1050. obletnico prve pisne omembe naših krajev,« je povedal župan Radinja in zbrane povabil na Loški grad zadnji junijski dan, ko bo slavnostna akademija s podelitvijo občinskih priznanj.

»Namen obiska veleposlanice in veleposlanikov je neformalno druženje in spoznavanje našega mesta. Tako lahko, ko dobijo različne obiske iz tujine in jih želijo popelja-



Veleposlanice in veleposlaniki so si z zanimanjem ogledali Alejo zaslužnih Ločank in Ločanov. / FOTO: VILMA STANOVNIK

ti po Sloveniji, vedo, da je Škofja Loka zanimiva. In iz izkušenj minulih let vemo, da nas pogosto obiskujejo,« je povedal Miha Ješe, nekdanji loški župan, ki je sedaj pooblaščenec za mednarodno sodelovanje. Prav tako je pojasnil, da obiski veleposla-

nic in veleposlanikov potekajo že od leta 2011. Letos jih je v Škofjo Loko prišlo 22 iz 17 držav. Sprehodili so se po mestu in obiskali Alejo zaslužnih Ločank in Ločanov. Vse skupaj je nato čakalo še presenečenje, saj so odšli v

zahodno krilo nekdanje vojašnice, kjer potekajo še zadnja dela pri urejanju novih prostorov škofjeloškega društva upokojencev. V večnamenski dvorani jim je zapel pevski zbor Vrelec in požel glasen aplavz. Druženje so zaključili s kosilom v Gostilni Starman.

ŠKOFJA LOKA **loški glas**



IZDAJATELJ
Gorenjski glas, d. o. o., Kranj,
Nazorjeva ulica 1, 4000 Kranj

ODGOVORNA UREDNICA
Marija Volčjak

UREDNIKA
Vilma Stanovnik

TEHNIČNI UREDNIK
Grega Flajnik

OGLASNO TRŽENJE
Robert Aleksič, 040 508 891
robert.aleksic@g-glas.si

Gorenjski Glas

Loški glas, št. 6/letnik XII, je priloga časopisa Gorenjski glas, št. 51, ki je izšel 27. junija 2023.
Loški glas je brezplačno poslan v vsa gospodinjstva v občinah Škofja Loka, Gorenja vas - Poljane, Železniki, Žiri in je priložen Gorenjskemu glasu, izšel je v nakladi 30.000 izvodov. Tisk: Tiskarsko središče, d. o. o. Distribucija: Pošta Slovenije, d. o. o., Maribor.

GORENJSKI GLAS (ISSN 0352-6666) je registrirana blagovna in storitvena znamka pod št. 9771961 pri Uradu RS za intelektualno lastnino. Ustanovitelj in izdajatelj: Gorenjski glas, d. o. o., Kranj / Direktorica: Marija Volčjak / Naslov: Nazorjeva ulica 1, 4000 Kranj / Tel.: 04/201 42 00, faks: 04/201 42 13, e-pošta: info@g-glas.si; mali oglasi in osmrtnice: tel.: 04/201 42 47 / Delovni čas: ponedeljek, torek, četrtek in petek od 8. do 15. ure, sreda od 8. do 16. ure, sobote, nedelje in prazniki zaprto. / Gorenjski glas je poljednik, izhaja ob torkih in petkih, v nakladi 17.000 izvodov / Redne priloge: Vikend, Letopis, Slovenske počitnice in dvajset lokalnih prilog / Tisk: Tiskarsko središče, d. o. o. / Naročnina: tel.: 04/201 42 41 / Cena izdoda: torek 2,50 EUR, petek 2,80 EUR, redni plačniki (fizične osebe) imajo 10 % popusta, polletni 20 % popusta, letni 25 % popusta; v cene je vračunan DDV po stopnji 5 %; naročnina se upošteva od tekoče številke časopisa do pisnega preklica, ki velja od začetka naslednjega obračunskega obdobja / Oglasne storitve: po ceniku; oglasno trženje: tel.: 04/201 42 48.

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Kip Zdravka Krvine

Nasmešek Zdravka Krvine od začetka junija krasi Alejo zaslužnih Ločanov in Ločank na Šolski ulici. Novi doprsni kip nekdanjega župana Škofje Loke je ustvaril akademski kipar Metod Frlic.

KLARA MRAK

Škofja Loka – V Aleji zaslužnih Ločanov in Ločank so ta mesec odkrili nov doprsni kip. Akademski kipar Metod Frlic je tokrat upodobil prepoznani nasmešek Zdravka Krvine, nekdanjega župana Škofje Loke, direktorja ljubljanskega kliničnega centra, ustanovitelja Lions kluba Škofja Loka in galerista. »Zdravko je bil rojen leta 1937, s tridesetimi leti je prevzel županovanje. Med drugim je poskrbel za asfaltiranje cest v Poljansko in Selško dolino. Kot prvi pri nas je uvedel kmečki turizem, obratovati je začela žičnica na Starem vrhu, zgrajen je bil hotel Transturist, podeljevati smo začeli Severjeve nagrade,« se je Krvine spomnil Ješe. »Zdravko so krasile izjemne osebnostne lastnosti: bil je zgleden povezovalac ljudi, vsakega človeka je spoštoval in mu je skušal pomagati, bil je velikodušen, veselil se je uspehov drugih. Ni poznal zavisti in grabežljivosti, o skoraj vsakem človeku je re-



Doprsni kip sta odkrila Zdravkov sin Jurij Krvina in loški župan Tine Radinja. / FOTO: PRIMOŽ PIČULIN

kel: Ta je pa res 'en fejš človek'. Če tega ni mogel reči, je bil raje tiho.« Zbrane je nagovoril Zdravkov sin Jurij. »Oče je bil v Loko zaljubljen, pomagal je na vsakem koraku in se je vedno zavzel za mesto, ne glede na to, kje se je nahajal oziroma kakšno službo je opravljal. Prav tako ni odrekel pomoči komur koli, če je le lahko pomagal.«

Nasmeš in kravata

Akademski kipar Metod Frlic, ki se je poglobil v nprav in izraznost Zdravka Krvine, je ob odkritju kipa povedal, da skuša vsak portret narediti posebej in drugače, da je prepoznaven, a na drugačen način modeliran. »Ko gledam politika, nikoli ne vem točno, kaj vidim. Pri upodabljanju politikov mi sicer ne

dovolijo, da bi jih upodobil nasmejane. Nasmeš in kravata ... to sta bili njegovi veliki značilnosti. Osebnost sem ga poznal, zdel se mi je prijeten možakar, mogoče bi lahko več sodelovala, pa nisva, zato ker sem verjetno včasih imel kdaj predolg jezik, ampak tako je, takšno je življenje.«

Aleja zaslužnih Ločanov in Ločank je vse daljša, v njej zdaj kot edina ženska kraljuje zdravnica Marija Bračko, ki je zaslužna za razvoj zdravstva v Škofji Loki. Ob njej so kipi znanstvenika in naravovarstvenika Frana Jesenka, očeta slovenskega zobozdravstva Jožeta Ranta, ustreljenega talca Viktorja Kocijančiča, vodje upora v Judenburgu Antona Hafnerja, slikarjev Antona Ažbete in Iveta Šubica, kiparja Toneta Logonderja, zgodovinarja Pavleta Blaznika, geografa Franceta Planine, književnika Tineta Debeljaka, pobudnika poštna znamke Lovrenca Koširja in sociologa Borisa Zihlerla.

O'glasbena Loka

Nepogrešljivi del dogajanja v mestu je O'glasbena Loka. V sklopu tokratne so drugo junijsko soboto mesto preplavili zvoki glasbil in glasov učenk in učencev Glasbene šole Škofja Loka.

KLARA MRAK

Škofja Loka – Dogajanje 18. O'glasbene Loke se je začelo že v zgodnjih dopoldanskih urah, in sicer ob 9. uri na Trgu pod gradom, kar je bila po besedah ravnateljice Glasbene šole Irene Kržišnik tudi letošnja novost. Nato so lahko obiskovalci prisluhnili nastopajočim na različnih lokacijah v starem mestnem jedru Škofje Loke. O'glasbeno Loko je odprl koncert šolskega pihalnega orkestra, v katerem je sode-

lovalo kar 57 učencev. »Gre za združeni orkester iz Škofje Loke, matične šole in oddelka iz Železnikov; glede na prejšnja leta je tokrat nastopilo največ učencev pihalnega orkestra,« pove ravnateljica Irena Kržišnik. Sedem prizorišč O'glasbene Loke je bilo v starem mestnem jedru. Na posebnem prizorišču na Loškem odru pa je potekal letni nastop plesnega oddelka, kar je bila tudi posebnost letošnjega loškega festivala glasbe. Sodelovalo je kar 79 plesalk

in plesalcev ter osem učiteljev v zaodrju.

Glavno vodilo O'glasbene Loke je, da se po vsem mestu predstavijo učenci z vsemi inštrumenti, ki jih poučujejo v loški glasbeni šoli. Na odprtju na Trgu pod gradom, kjer je zbrane pozdravil tudi župan Tine Radinja, so se predstavili pihalni orkester, tolkalci ter komorne skupine s pihali in trobili. Pri Žigonovi hiši so s svojim znanjem navduševali godalni orkester, učenci violine, viole, violončela in kontraba-

sa, tako v komornih zasedbah kot ob spremljavi klavirja. Posebno čarobno vzdušje je bilo v Atriju starega župnišča, tam so se predstavili učenci brenkal, kitare, citer in harfe. V cerkvi svetega Jakoba so zazvenele orgle, v Nunski cerkvi pa so odmevali zvoki klavirja, pripravili so tudi koncert samospenov pevskega oddelka. Glasbeni ritmi so obarvali tudi Cantarjev trg, tam sta zapela mladinski pevski zbor in zborček glasbene pripravnice, zaigrale so flavte, predstavil se je orkester kitar, pa tudi saksofoni. Na avtobusni postaji pa so odmevali zvoki klavirske in diatonične harmonike. Skupno je po besedah ravnateljice Glasbene šole Irene Kržišnik nastopilo okrog 450 učencev.



Uvertura v dogajanje je bil koncert šolskega pihalnega orkestra na Trgu pod Gradom. / FOTO: ARHIV GLASBENE ŠOLE ŠKOFJA LOKA

Potrdili rebalans proračuna

KLARA MRAK

Škofja Loka – Škofjeloški svetniki so se zbrali na šesti redni seji. Soglasno so potrdili predlagani prvi rebalans proračuna. Med drugim so dvignili postavke pri cestah, saj je bila zima po županovih besedah kar kruta do cest in je potrebnih veliko popravil ter rekonstrukcij. »Postavke smo spremenili tudi pri vrtčevskem varstvu, saj želimo vzpostaviti nove kapacitete že v poletnih mesecih, naredili pa smo še nekaj pomembnih popravkov, ki bodo omogočili izvajanje in nadaljevanje drugih investicij čez poletje.« Nov rebalans proračuna načrtujejo jeseni. Podano je bilo tudi poročilo o masnem in koncentracijskem onesnaževanju v občini, s katerim občinski svet zelo pozorno spremlja različne vire onesnaženja in

emisije ter sprejema sklepe, kako zaščititi okolje oziroma čisti zrak v občini. Temu so posvetili še posebno poročilo o zraku v lanskem letu.

Na seji je bilo moč prisluhniti še poročilom policijske postaje, občinskega gasilskega sveta, Civilne zaščite, Svetu za preventivo in varnost v cestnem prometu ter Medobčinskega inšpektorata in redarstva o varnosti v občini. »Z veseljem ugotavljamo, da je naša občina varna; statistike kažejo na zmanjšanje nezazelenih vedenj ali vzorcev, zato se zahvaljujemo vsem, ki skrbijo za ta sistem,« je povedal župan Tine Radinja. Občinski svet je med drugim podal tudi pozitivno mnenje k imenovanju Andreje Valant za direktorico Centra slepih, slabovidnih in starejših Škofja Loka. Petletni mandat bo nastopila s 1. avgustom.

Ustanovili lokalni odbor Gibanja Svoboda

Škofja Loka – Stranka Gibanje Svoboda je novost na političnem zemljevidu Slovenije in Škofje Loke, kot so zapisali, predvsem v smislu vrednot in odgovornosti do ljudi, ki so vodilo za delovanje stranke in njenih izvoljenih predstavnikov. Je tretja največja stranka v občini Škofja Loka, v občinskem svetu pa jo zastopajo trije svetniki. Po letu dni delovanja Lokalnega izvršnega odbora Gibanja svoboda (GS) je bil tako konec maja ustanovljen lokalni odbor Gibanja Svoboda Škofja Loka, ki bo skrbel za delovanje stranke v vseh občinah na območju upravne enote Škofja Loka – poleg loške občine tudi v občinah Gorenja vas - Poljane, Železniki in Žiri. Predsednik lokalnega odbora GS Škofja Loka je postal Rudi Panjtar, sekretar je Iztok Hostnik, člani izvršnega odbora pa so Simon Peternel, Boštjan Jugovec in vodja svetniške skupine GS Škofja Loka Branko Celar. Člane je nagovoril minister za notranje zadeve Boštjan Poklukar, ki je poudaril pomen delovanja lokalnih odborov za dolgoročno uspešno delovanje stranke.

Srečanje stranke SLS v Škofji Loki

Škofja Loka – Občinski odbor Slovenske ljudske stranke je konec maja na Loškem odru gostil člane vodstvenih organov stranke. Na pobudo novega predsednika SLS Marka Balazica so se v stranki odločili, da se bodo sestajali po različnih krajih po Sloveniji ter se tako bolje seznanili s posebnostmi in priložnostmi, ki jih zaznamujejo. Beseda je tekla o tem, na kakšen način se bo stranka SLS udeležila volitev v Evropski parlament 9. junija prihodnje leto; SLS bo na njih zasledovala tretji zaporedni mandat. V ta namen so uradno odprli postopek evidentiranja kandidatov. Posebno zahvalo za organizacijo so namenili predsedniku občinskega odbora SLS Sebastjanu Čadežu. Zbrani so se odpravili tudi na ogled znamenitosti Škofje Loke. Ta jih je s svojo lepoto tako prevzela, da so sklenili, da se bodo s člani stranke iz celotne Slovenije udeležili naslednjega Škofjeloškega pasijona.

1050
ŠKOFJA
LOKA

1050 let
vsaj praznujmo
skupaj

Župan občine Škofja Loka Tine Radinja vas ob 1050. obletnici prve pisane omembe Škofjeloških krajev obdruži vabi na Slovensko akademsko ob občinskih praznikih s podelitvijo priznanj Občine Škofja Loka za leto 2022, ki bo v petek, 30. junija 2023, ob 20. uri na Loškem gradu.

In the year when Škofja Loka celebrates the 1050th anniversary of the first written mention of Škofja Loka, the Mayor of the Municipality of Škofja Loka Tine Radinja cordially invites you to take part in the solemn ceremony on the occasion of the Municipal Holiday by conferring recognitions of the Municipality of Škofja Loka for the year 2022 which will take place on Friday, June 30, 2023, at 8 p.m. at Škofja Loka Castle.

Občinsko glasbeno društvo ob praznikih Slovenske ljudske stranke (SLS) vabi na koncert ob občinskih praznikih s podelitvijo priznanj Občine Škofja Loka za leto 2022, ki bo v petek, 30. junija 2023, ob 20. uri na Loškem gradu.

In the year when Škofja Loka celebrates the 1050th anniversary of the first written mention of Škofja Loka, the Mayor of the Municipality of Škofja Loka Tine Radinja cordially invites you to take part in the solemn ceremony on the occasion of the Municipal Holiday by conferring recognitions of the Municipality of Škofja Loka for the year 2022 which will take place on Friday, June 30, 2023, at 8 p.m. at Škofja Loka Castle.

Občinsko glasbeno društvo ob praznikih Slovenske ljudske stranke (SLS) vabi na koncert ob občinskih praznikih s podelitvijo priznanj Občine Škofja Loka za leto 2022, ki bo v petek, 30. junija 2023, ob 20. uri na Loškem gradu.

Praznik občine Škofja Loka
The Municipal Holiday of Škofja Loka

1050 let Škofje Loke
1050 Years of the Medieval Town

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Po desetletjih dočakala obnovo

Konec maja je ljubljanski pomožni škof dr. France Šuštar blagoslovil obsežna prenovitvena in konservatorska dela na cerkvi Žalostne Matere Božje na Spodnjem trgu.

JURE FERLAN

Škofja Loka – Cerkev je v javnosti znana tudi pod imenom špitalska cerkev, saj je bila nekoč del kompleksa mestne ubožnice – špitala in je služila duhovni oskrbi varovancev. Špital tu stoji že

trije leseni baročni oltarji so bili očiščeni in konservirani. Preurejen je bil tudi kor, na katerem bo Glasbena šola Škofja Loka postavila učne orgle. V prihodnosti, ko bodo dopuščala sredstva, bo treba zamenjati še pločevino na zvoniku.



Ljubljanski pomožni škof dr. France Šuštar je skupaj s škofjeloškimi župniki Matejem Nastranom maševal in blagoslovil obnovitvena dela. / FOTO: JURE FERLAN

od 16. stoletja dalje, sedanja cerkev je bila postavljena v baročnem slogu v začetku 18. stoletja. Za svojo podružnico jo imajo prebivalci Spodnjega trga oziroma Lontrga in med njimi je dolga leta tlela želja po obnovi od prometa načete stavbe. Ko se je promet v Poljansko dolino preusmeril na obvoznico, so stekle priprave. Razpoke na cerkvi so bile statično sanirane, obnovljena je bila zunanja fasada, streha je dobila novo kritino, prebeljena je bila notranjost,

Obnovo so s svojimi darovi pokrili župljani, del sredstev je v okviru razpisa namenila tudi Občina Škofja Loka. Ob tej veliki prenovi, po kateri je cerkev na novo zasijala, se župnik v Škofji Loki Matej Nastran zahvaljuje vsem dobrotnikom in izvajalcem, ki so k temu pripomogli, še posebno pa ključarjema Antonu Hafnerju in Alešu Koprivnikarju za organizacijo del in mežnarjema Rudiju Finžgarju in Janezu Volčiču za dolgoletno skrb za cerkev.

Bralnica na vrtu Sokolskega doma

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Tudi letos bo Bralnica na vrtu Sokolskega doma prizorišče prijetnega vzdušja in pestrega dogajanja. Program se bo s koncertom ob 19. uri (Salamander) začel danes, trajal pa bo vse do 29. avgusta. Bralnica bo odprta vsak dan od torka do nedelje med 17. in 20. uro, ob torkih in četrkih pa bo tradicionalno potekal spremljevalni literarno-glasbeni program in ustvarjalne delavnice, namenjene tako otrokom kot odraslim. Že v torek, 4. julija, se ob 18. uri obetajo Polževi razmisleki, predstavitev antologije sodobne slovenske kratke pripovedi, v četrtek, 6. julija, ob

18. uri pa bo na vrsti delavnica pisanja poezije. Sledile bodo različne delavnice in predstave, natančen program pa si lahko ogledate na spletni strani Občine Škofja Loka. Sicer pa je Bralnica namenjena vsem, ki si želijo mirnega, senčnega kotička in preživljanja časa s knjigo v roki. Izbirali boste lahko med knjigami, ki vam jih bodo pripravile knjižničarke iz Knjižnice Ivana Tavčarja. Na razpolago bo literatura za otroke in odrasle. Vrt lahko izkoristite tudi za počitek, prebiranje lastne knjige, pogovor ali čudovit razgled, ki se razpenja nad strehami Škofje Loke. Vstop na Bralnico in vse dogodke spremljevalnega programa je prost.

Starejši jih potrebujejo

Na Svetem Andreju je potekalo 15. srečanje skupin starih za samopomoč, ki delujejo v okviru Krajevnih organizacij RKS OZ Škofja Loka v občinah Gorenja vas - Poljane, Škofja Loka, Žiri in Železniki.

VILMA STANOVNIK

Sv. Andrej – Skupine starih za samopomoč delujejo pri Rdečem križu Škofja Loka – Območnem združenju Škofja Loka, kjer so delo s starejšimi vzeli pod svoje okrilje. Tako v vseh štirih škofjeloških občinah trenutno deluje deset skupin, kot je pojasnila koordinatorka Majda Rant, pa je njihov namen zadovoljevanje nematerialnih potreb starih ljudi. »Namen skupin je druženje in pogovori. Člani skupine na svojih srečanjih obravnavajo različne življenjske teme. Poleg pogovora opravljajo različne dejavnosti, kot so telovadba, vaje za spomin, petje, ugibanje skritih predmetov, krajsi ali daljši izleti, praznovanja osebnih praznikov in podobno,« je pojasnila Majda Rant in dodala, da se morajo člani v skupini dobro počutiti in biti upoštevanji. Skupina mora imeti voditeljico, ki opravi potrebno izobraževanje, to pa organizira Zveza društev za socialno gerontologijo. »Biti prostovoljec ni samo delo, tu gre za druženje, spoznavanje novih ljudi, polnih energij in drugačnih idej,



Gostišče Rupar na Svetem Andreju je znova ponudilo prijeten prostor za druženje na 15. tradicionalnem srečanju skupin starih za samopomoč. / FOTO: VILMA STANOVNIK

ljudi brez predsodkov, ljudi, ki jim ni vseeno. Tej skupini prostovoljcev, ki želijo dati nekemu nekaj, ste se pridružili tudi vi,« je na srečanju v imenu Rdečega križa – Območnega združenja Škofja Loka povedala članica odbora Zorica Škorc, ki je tudi predsednica Krajevnega odbora Rdečega križa Trata. »S svojim prostovoljskim delom izboljšujete kakovost življenja v družbi in sodelujete pri aktivnem delovanju

starejših. Zadovoljevanje nematerialnih potreb starejših je izjemno pomembno za celotno družbo,« je še poudarila Zorica Škorc. Zbrane na srečanju sta pozdravili tudi Barbara Grntal iz Zveze društev za socialno gerontologijo Slovenije in organizatorka lokalnih mrež Mateja Prosen. Obe sta poudarili veliko vlogo skupin in druženja. V imenu županov vseh štirih občin je zbrane nagovoril tudi podžupan

Občine Gorenja vas - Poljane Anton Debeljak in se prostovoljkam zahvalil za njihovo nesebično delo. Druženje je popestrilo predavanje o zdravih Nine Pisk, nastop otrok iz vrtca Žiri, pod vodstvom Apolonije Kandus so poskrbeli za vaje za možgane, nato pa je sledilo še razgibanje pod vodstvom Bernarde Lukančič. Za glasbeno vzdušje je skrbel harmonikar Heron Šubič iz skupine Klas.

Konferenca združenja Europassion

V začetku tega meseca je v češkem mestu Hořice na Šumavě potekala 39. letna konferenca združenja Europassion, ki združuje 92 pasijonskih krajev iz 16 evropskih držav.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Prvi pasijon so v Hořicah uprizorili leta 1713. Na tem območju je takrat živel večinoma nemško govoreče prebivalstvo (t. i. sudetski Nemci), ki so pasijon redno uprizorjali do leta 1936. Pasijon v Hořicah je bil poleg pasijona v zahodnobavarskem kraju Oberammergau najbolj znan pasijon v Srednji Evropi. Po drugi svetovni vojni so bili sudetski Nemci pregnani iz teh krajev, a je bil zaradi močne pasijonske tradicije pasijon v češkem jeziku uprizorjen še v letih 1946 in 1947, nato pa je komunistična oblast njegovo uprizorjanje prepovedala. Ob močni podpori avstrijskih in nemških pasijoncev je bil pasijon ponovno uprizorjen leta 1993, seveda v češkem jeziku. Od tedaj ga redno letno uprizorjajo v odprtem gledališču v gozdu, kjer je prostora za okrog 300 gledalcev. V pasijonu nastopa nekaj manj kot 60 igralcev. Pasijon si je ogledal tudi frančiškan p. An-

draž Arko, ki se je tam zastavil na poti v Prago. Na srečanju evropskih pasijoncev se je letos zbralo več kot 220 udeležencev, med njimi tudi devet predstavnikov združenja Pasijonski veter, ki povezuje slovenske pasijonce, in trije predstavniki Občine Škofja Loka. Zbrani so si ogledali znamenitosti Češkega Krumlova, ki leži ob naravnih meandrih reke Vltava in je od leta

1992 vpisan na Unescov seznam svetovne nepremične dediščine. »Naslednji dan je potekala letna skupščina združenja Europassion, ki je bila tokrat nekaj posebnega. Po tridesetletnem vodenju združenja je namreč svoje poslanstvo zaključil Josef Lang iz nemškega Auersmacherja, delovnanje v vodstvu združenja od začetka leta 1990 pa je končal tudi Franz Míehl iz avstrijske-

ga mesta St. Margarethen. Za novega predsednika združenja je bil izvoljen Thomas Hummel iz nemškega Salmünstra,« je povedala koordinatorka Pasijonskega veta Andreja Megušar, ki je bila na skupščini imenovana za predstavnico slovenskih in hrvaških pasijonov. Ob zaključku so predstavniki mesta Csíksomlyó najavili gostovanje Europassiona leta 2024 v Romuniji.



Novoizvoljeno predsedstvo združenja Europassion in predstavniki iz Romunije, ki bodo gostili konferenco naslednje leto. / FOTO: BLAŽ KARLIN

OBČINA ŠKOFJA LOKA

Navdušeni mladi prostovoljci

Cilj programa Evropske solidarnostne enote je dopolniti prizadevanja držav članic za podporo mladim in olajšati njihov prehod iz sistema izobraževanja na trg dela, mladi tujci, ki so v Škofji Loki od lanskega septembra, pa so nad Škofjo Loko – mestom in ljudmi – zelo navdušeni.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – V Familiji, izobraževalnem in terapevtskem centru, že več let gostijo projekte Evropske solidarnostne enote, katerih značilnost je, da za obdobje enega leta vključijo evropske prostovoljce v delo različnih lokalnih organizacij, aktivnih na področju mladine, izobraževanja in socialnega dela, ob tem pa jim zagotovijo nastanitev ter povračilo stroškov prehrane in žepnino.

Evropska solidarnostna enota je program Evropske unije, ki spodbuja solidarnost mladih, ustvarjanje vključujoče družbe, reševanje družbenih problemov in pomoč ranljivim ljudem. Cilj programa Evropske solidarnostne enote je dopolniti prizadevanja držav članic za podporo mladim in olajšati njihov prehod iz sistema izobraževanja na trg dela. S sodelovanjem v projektih mladi razvijajo svoje sposobnosti in kompetence ter razvijajo svoje ideje o ustvarjanju enakopravne in vključujoče družbe.

»Projekt Kids in Action 9 (Otroci v akciji) vključuje pet prostovoljcev, ki so prišli v Škofjo Loko lani septembra. Vsak od njih je imel eno do dve osnovni delovni enoti,



Mladim prostovoljcem z različnih koncev Evrope bo Škofja Loka ostala v lepem spominu.

/ FOTO: VILMA STANOVNIK

kjer so opravili večino svojega dela, skozi leto pa so imeli priložnost seznaniti se tudi z drugimi organizacijami, ki so vključene v projekt. Na podlagi lastnih interesov in želja so se vključevali tudi v druge lokalne organizacije,« je povedal Matjaž Vouk, koordinator mednarodnih projektov v Familiji, ki se že dvajset let ukvarja s prostovoljci, in dodal, da so se prostovoljci izvrstno vključili v lokalno skupnost, pri čemer

je bilo pomembno tudi dejstvo, da so živeli v središču mesta. »Pomembna je tudi podpora, ki so jo bili deležni od svojih mentorjev. Obiskovali so prireditve, začutili so utrip mesta in njenih prebivalcev, vključevali pa so se tudi v delo škojfeloške enote Šenta in v stanovanjsko skupino Škofja Loka. V prostem času so obiskali polete v Planici, Marijino brezno, Bolnico Franja, bili so na Socerbu, Debeli peči, v Goriških

brdih, se sankali po dolini Tamar, obiskovali druge prostovoljce Evropske prostovoljske enote, ki delajo drugod, in tako spoznali tudi druge dele Slovenije,« je še povedal Vouk in dodal, da nekateri že iščejo možnosti, kako bi pri nas ostali oziroma si želijo delati z otroki in mladostniki tudi v prihodnje. »S svojo vpetostjo v vse pore življenja so dajali pozitiven zgled drugim mladim, ki so jih spodbudili, da so se

tudi sami podali na podobne projekte Evropske solidarnostne enote v tujini,« je še dodal Matjaž Vouk.

Pet različnih zgodb

Da bo v Sloveniji ostala vsaj še eno leto, se je odločila 24-letna Amparo Yesa Chaves iz španske Andaluzije. Zaključila je študij psihologije, delala pa je kot učiteljica angleščine. Dela v dnevnem centru za otroke in mladostnike DC Škrlovec. Presenetila sta jo mrzla zima in prijetno vzdušje. »Zame je to zelo zanimiva življenjska izkušnja, tu sem srečna in navdušena nad čudovitimi ljudmi,« je povedala simpatična Španka. Študij pri nas si želi nadaljevati Oliwka Prusek, 22-letna Poljakinja, ki je študirala angleščino in nemščino. Kot prostovoljka dela v dnevnem centru za otroke in mladostnike DC Om, ki deluje v okviru Centra za socialno delo Gorenjska, enota Škofja Loka, in pa na dveh osnovnih šolah, in sicer OŠ Cvetka Golarja in OŠ Ivana Groharja. Že kar dobro zna slovensko. »Tu preživljam lepe dneve in Škofja Loka me je očarala. Ljudje so zelo prijazni in Slovenija je zelo lepa država, narava je čudovita,« je povedala Poljakinja.

»Izkušnja je zame neverjet-

na, še posebno nepozabna je bila zima, saj prihajam iz južne Francije,« je povedala 25-letna Francozinja Alix Frecon, ki je pomagala pri delu na OŠ Jela Janežiča, v zadnjem času pa je bila vključena tudi v OŠ Ivana Groharja. Po izobrazbi je pravnica in ekologinja.

Štěpán Peroutka je 23-letnik iz Plzna na Češkem. Doštudiral je računalniško modeliranje v mehaniki, sicer pa je aktiven skavt. Rad ima šport, v prostem času poje in igra harmoniko, rad planinari in bere. Dela v dnevnem centru za otroke in mladostnike DCM Podlubnik. »Narava je tukaj neverjetna. Ko sem prišel prvič, mi je dih kar zastal. Tudi ljudje so neverjetni,« je navdušen Čeh.

Podobno je povedal tudi 28-letni Renaldas Malinauskas iz Litve, ki je študiral socialno delo, pred odhodom na prostovoljstvo pa je delal kot mladinski delavec in koordinator rejništva. Prostovoljstvo je večinoma opravljal v Projektu učenja za mlajše odrasle PUM-O in v dnevnem centru za otroke in mladostnike MDC Blok. »V Sloveniji me je najbolj navdušila narava – na čelu s čudovitimi gorami. Počutim se dobrodošlega in všeč mi je vse, kar počnem,« je dodal Litvanec.

Poletni Hafnerjev memorial

Predlani se je priljubljeni festival po enoletnem spletnem premoru vrnil na standardni poletni termin in spet osvojil srca ljubiteljev kulture od vsepovsod. Letos bo zapolnil poletne dni in večere od 27. julija do 4. avgusta na različnih lokacijah v Škofji Loki, Železnikih, Cerknem in Kranju.

NINA FEHTER

Škofja Loka – O festivalskih vsebinah sem se pogovarjala z aktivistom društva Jadran ter idejnim in programskim vodjo festivala, Tinotom Hafnerjem.

Odprtje festivala na Cankarjevem trgu bo živahno.

Čprav bomo »delavničili« in se glasbeno ogrevali že v zgodnjepopoldanskih urah, bomo uradno odprtje festivala izvedli zvečer, in sicer z odprtjem zanimive razstave ter koncertom ukrajinske EBM/darkwave atrakcije STADT.

Naslednji dan bo prvi vrhunec festivala.

Med nas prihajata velikana ex-yu hiphopa, ki sta v letošnjem letu izdala prvi skupni album, Smoke Mardeljano in Ajs Nigrutin. Na velikem memorialnem odru bodo sicer na ta večer nasto-



Hafnerjev memorial na poti v lepši jutri? / FOTO: MARTIN ŠTAMCAR

pili še regionalna neo-soul atrakcija Freekind, osiješka indie pop zasedba Čuvarkuća ter vrhniški čudežni elektronski deček Slowmotion Livestream.

Sledila bo množica zanimivih dogodkov in koncertov.

Obetajo se delavnice, razstave, filmske projekcije, javne debate, sejem gramofonskih plošč in seveda koncerti. Tako recimo v Loko prihajajo kulturni Patetico, mlada folk pop zvezdnica KiKi, mojstra violine, kontrabasa in brenkal Bojan Cvetrežnik in Barja Dr-

novšek in še bi lahko našteval. Zagotovo velja posebej omeniti tudi art punk zasedbo Balans, ki bo nastopila v Kranju, ter industrial-hiphop-jazz-punk zasedbo The Omy, ki bo nastopila v Železnikih. Pa še zdaleč nisva naštel vseh nastopajočih.

Organizacija tovrstnega festivala je velik zalogaj.

Drži, a ne smeva pozabiti na koproducente ter soorganizatorje. Omenil bi Zavod 973, Zavod O, Kulturno društvo Grable, KUD NUM, Društvo SubArt, Kulturno društvo ROV Železniki, C.M.A.K., DPZN in UPB.

Tako kot vedno boste tudi letos festival zaključili udarno. Na škojfeloški grad ob deseti obletnici kulturnega albuma Strange Pleasures prihaja znamenita zasedba Still Corners, ki ob tej priložnosti pripravlja tudi poseben repertoar.

Izšli so novi Loški razgledi

KLARA MRAK

Škofja Loka – Na prvi poletni dan je bila v Sokolskem domu predstavitev 69. izdaje Loških razgledov. Njihova urednica je že deveto leto Marija Lebar, ki je povedala, da je tokrat svoja razmišljanja prispevalo 33 avtorjev, zbornik, ki ga izdaja Muzejsko društvo Škofja Loka, pa ima nekaj manj kot 400 strani. Letos za razliko od preteklih let niso imeli osrednje teme, po besedah Lebarjeve pa so prispevki uvr-

ščeni v običajne sklope, kot so razgledi, gradiva, spomini na dogodke, pomembne obletnice in različni krajši poljudni prispevki, ki so zanimivi za Ločane, pa tudi za bralce od drugod. Kar nekaj poudarka je na likovni umetnosti oziroma kulturni dediščini. Dva prispevka sta po besedah Lebarjeve na temo crngrobske Svete nedelje in prav omenjena prispevka sta bila povod za naslovnico, ki jo je oblikovala Nives Lunder, fotografijo na njej pa je posnel Tomaž Lunder.



Urednica Loških razgledov je že deveto leto Marija Lebar.

/ FOTO: PRIMOŽ PIČULIN

OBČINA GORENJA VAS - POLJANE

Županov kotiček

Srečno, generacija devetošolcev

V juniju se zaključuje šolsko leto, dober teden prej pa zaključijo devetošolci. V naši občini imamo dve osnovni šoli s podružnicama in tudi dve valeti, prvo v Poljanah in malo kasneje v Gorenji vasi. Učenci kakšen teden prej prinesejo uradno povabilo, ki se mu seveda z veseljem odzovem, na sam dan valeta pa je na šolah »izredno stanje« in posebno razpoloženje, saj je vse podrejeno »najstarejšim«.

Ko se spominjam svoje, naše valete, mislim, da mi ni prav dobro ostala v spominu. Bilo je res nekaj posebnega, vendar ni potekala v tako velikem številu, saj smo bili samo učenci in učitelji. Poseben dogodek takrat pa je bila predaja ključa kakšen dan pred valetom. Če smo hoteli pridobiti ključ, smo za to drago plačali, saj smo jih dobili s koprivami, kar smo naslednje leto z veseljem vrnili generaciji za nami.

Udeležba na valetih je zdaj nekaj posebnega, poleg obeh staršev so prisotni tudi bratje in sestre ter stari starši in prijatelji, res lepo. Najprej učenci pokažejo, kako so se naučili plesati, kar je pohvalno in imamo tudi kaj videti. Potem se predstavijo na hudomušen način in tudi izvemo, kam jih bo ponesla pot v srednje šole. Sam imam ta privilegij, da nagovorim vse zbrane na valetih. Vedno poudarim, da se tudi ob nadaljnjem šolanju morajo med seboj pogovarjati v našem, poljanskem nare-



Milan Čadež

čju, da s ponosom povedo, da so iz Poljanske doline, dežele pod »Blegašam«. Ko so na razpotju in ne bodo vedeli, kam, naj se vedno obrnejo na starše, saj so najprej starši tisti, ki jim želijo najboljše. Za prihodnost so pa prijateljstva, ki dozoriijo v osnovnošolskih klopeh najboljša, saj so naravno najbolj pristna in srčna. Ob zaključku svojih govorov pa ne bom nikoli več izpuštil tistega mojega »ukop morma držat«, ki ga očitno zelo dobro poznajo v osnovnih šolah. Na to so me opozorili devetošolci v Poljanah, v Gorenji vasi pa so moj rek spretno povezali v vezni tekst. Hvala in čestitke. Ko bi naša pozitivna in povezovalna energija iz Poljanske doline dosegla tudi odločevalce v Ljubljani ... Čestitke ob dnevu državnosti in ponosno izobesite slovenske zastave!

Milan Čadež, župan

Nova podražitev vrtca

MATEJA RANT

Gorenja vas – Občinski svetniki so na junijski seji obravnavali tudi predlog povišanja cen programov vrtca v občini Gorenja vas - Poljane. Kot je pojasnila Anja Hren z občine, so namreč kmalu po tem, ko so na februarjski seji občinskega sveta potrdili nove cene programov vrtca v občini, z obeh šol poslali nove izračune in predloge za povišanje.

»Glavni razlog za povišanje cen so višji stroški dela,« je poudarila Anja Hren in navedla, da se je z novim letom

povišala minimalna plača, pa tudi izhodiščne plače pomočnic vzgojiteljic. Uvedli so še napredovanja v nazive za pomočnice vzgojiteljic, obenem so s 1. aprilom vsi zaposleni napredovali za en plačni razred. Povišali so se stroški živila in materiala ter storitev. Zato so svetniki potrdili nove cene programov vrtca, ki so v povprečju višje za 5,5 odstotka in bodo veljale od 1. julija dalje. Nova cena za prvo starostno obdobje tako znaša 605,63 evra, za drugo starostno obdobje 463,53 evra in za kombiniran oddelek 500,44 evra.

Najuspešnejše obdarili s knjigo

Gorenja vas, Poljane – Ob zaključku šolskega leta je župan Milan Čadež tudi letos devetošolcem obeh osnovnih šol v občini zaželel nadaljnje šolanje. Najuspešnejše učence je na valetih obdaril s knjigo Ivana Sivca Visoški gospod. V Osnovni šoli Ivana Tavčarja Gorenja vas so knjižno nagrado prejeli Marija Ažbe, Sara Frelj, Domen Filipič, Luka Ržek, Lija Buh, Neža Urh in Ana Urh. V Osnovni šoli Poljane pa so se vseh devet let šolanja najbolj izkazali: Tara Kos, Katarina Kržišnik, Mirjam Božnar, Tjaša Jančič, Ivana Pisk in David Kokelj.

Poklon Tavčarju

Pod naslovom Slovenci, po Tavčarju se špeglajmo so konec maja v Sokolskem domu v Gorenji vasi pripravili slavnostno akademijo ob vseslovenskem Tavčarjevem letu.

MATEJA RANT

Gorenja vas – Na slavnostni akademiji so se spomnili življenja in dela dr. Ivana Tavčarja, ki je umrl pred stotimi leti. Kot so opozorili, je zapuščina tega velikega pisatelja, politika in pravnika še kako pomembna za sloven-

umrl pa v dvorcu. »Njegova življenjska pot otroka kajžarja, ki mu je bil kot najstarejšemu sinu namenjen duhovniški poklic, do študija prava, županovanja Ljubljani in lastnika dvorca na Visokem ni bila enostavna – uči nas o pomenu vztrajnosti in prizadevanja,« je poudaril Lotrič in

Tavčar živel in ustvarjal. Čeferin je iskal povezave med Tavčarjem kot odvetnikom in pisateljem ter odvetnikom in politikom. Tavčar je namreč kar 39 let opravljal odvetniški poklic, v njegovi pisarni so se šolala številna kasneje ugledna pravniška imena. »Literatura navaja,

bodne in pravične volitve, svoboda veroizpovedi. Zavzemal se je za enakopravnost vseh ljudi, za enakost pred zakonom in za avtonomijo narodov.

V video nagovoru je zbrane pozdravila tudi ambadorska Tavčarjevega leta, igralka Milena Zupančič, ki



V Sokolskem domu so konec maja pripravili slavnostno akademijo ob vseslovenskem Tavčarjevem letu. / FOTO: GORAZD KAVČIČ

ski narod, poudarili pa so pomembnost njegovega zgleda tudi za današnje družbo.

Na to je v svojem pozdravnem nagovoru opozoril tudi predsednik državnega sveta Marko Lotrič: »Ogromno razlogov je, da se zgledujemo po Tavčarju. Upravičeno se ga spominjamo kot enega najboljših slovenskih pripovednikov 19. stoletja. Nekoliko manj pa je širši javnosti znano, da se je Tavčar posvečal tudi politiki in je bil pomemben akter v prelomnem času razpada Avstro-Ogrske.« Njegova življenjska zgodba nam je po Lotričevih besedah lahko v navdih tudi zato, ker se je rodil v kajži,

dodal, da nas obenem uči tudi pomena sodelovanja, združevanja moči in izmenjave mnenj. Zato meni, da se moramo tudi v današnjih časih, ki jih zaznamuje mnogo resnih izzivov, »špeglati« po Tavčarju: se srečevati, iskreno in spoštljivo pogovarjati ter usklajevati rešitve v dobro vseh državljanov. Glede na to, da je bil Ivan Tavčar tudi pravnik in odvetnik, se je njegov stanovski kolega Peter Čeferin, katerega rod prav tako izvira iz Poljanske doline, v svojem slavnostnem govoru dotaknil predvsem njegove vloge odvetnika in odvetništva v za Slovence in slovenstvo prelomnih letih, v katerih je

da je bil odvetnik dr. Ivan Tavčar sijajen govornik. Tako lahko preberemo, da so bili njegovi govori skrbno pripravljene in do podrobnosti izpiljeni, saj se je izogibal improvizaciji. Prav zaradi ugleda in vpliva, ki ga je imel Tavčar kot odvetnik, pa je po Čeferinovem mnenju zavzemal tudi najpomembnejše položaje v politiki tistega časa. »Sodobniki so njegovo odvetniško pisarno imenovali trdnjava liberalizma; zavzemal se je za ekonomsko, versko, politično in nazorsko svobodo posameznika,« je spomnil in nadaljeval, da se je zavzemal za temeljne ideje, kot so ustava, liberalna demokracija, svo-

je obudila spomine na snežmanje Cvetja v jeseni v Poljanski dolini pred petdesetimi leti. Člani Kulturnega društva dr. Ivan Tavčar Poljane pa so po scenariju in v režiji Andreja Šubica predstavili nekatera njegova literarna dela skozi odlomke iz gledaliških predstav Raubarski cesar, Ljubezen nam je vsem v pogubo, Cvetje v jeseni, Medrug Polanci in Visoška kronika. Kulturni program so dopolnile plesalke plesne skupine Step pod vodstvom Petre Slabe, na klavirju je prireditev v živo spremljal pianist Marjan Peternel, zapel pa je tudi otroški pevski zbor OŠ Poljane pod vodstvom Matjaža Slabeta.

Plaz ovira trajno zaprtje

Občinskimi svetnikom so na zadnji seji predstavili poročilo o nadzoru in vzdrževanju Rudnika Žirovski vrh (RŽV) v preteklih dveh letih ter izvajanju varstva pred sevanji in vplivu RŽV v preteklem letu.

MATEJA RANT

Gorenja vas – »Vse meritve kažejo, da so vplivi RŽV na okolje pod avtoriziranimi mejnimi vrednostmi. Cokla, ki onemogoča trajno zaprtje rudnika, pa ostajajo premiki odlagališča Boršt, ki je nesrečno locirano na nosilnem plazu,« je na seji opozorila direktorica RŽV Hiacinta Klemenčič. Premiki se tako po njenih besedah ohranjajo v velikosti dva centimetra na leto. Na pobudo župana Milana Čadeža so zato v zvezi s tem na občinskem svetu sprejeli sklep, da pristojno ministr-

stvo pozovejo, naj pristopi k aktivnostim, da se ustavi plazenje. Hiacinta Klemenčič je ob tem pojasnila, da so

okoljsko saniran in zaprt objekt, na mestu nekdanjega predelovalnega obrata je danes gospodarska cona.

Na pobudo župana Milana Čadež so na občinskem svetu sprejeli sklep, da pristojno ministrstvo pozovejo, naj pristopi k aktivnostim, da se ustavi plazenje. Hiacinta Klemenčič je ob tem pojasnila, da so vsi drugi ukrepi, ki bi omogočili trajno zaprtje rudnika, že izvedeni.

vsi drugi ukrepi, ki bi omogočili trajno zaprtje rudnika, že izvedeni. »Zaprto je vhod v jamo, odlagališče rudarske jalovine Jazbec je

Zatika se le pri premikih odlagališča Boršt.« V preteklosti so že uredili drenažni rov in drenažne vrtnice ter poskrbeli za okoljsko sanacijo

odlagališča. Narejena je bila prekrivka, ki je kemijske in radiološke vplive odlagališča na okolje zmanjšala na minimum. »Pri premikih pa ne poznamo ukrepa za popolno stabilizacijo plazu,« je dejala Hiacinta Klemenčič. Zato si želi, da bi država zagotovila vsaj finančna sredstva za nemoteno dolgoročno upravljanje RŽV. Župan je še poudaril, da ne želijo živeti v strahu, da bi v primeru potresa ali silovitih poplav plaz zgrmel v dolino. Tudi zato je ocenil, da je bila seja, na kateri so pristojne pozvali k ukrepanju, prelomna.

OBČINA GORENJA VAS - POLJANE

Tenis na travi posebno doživetje

Ob vseslovenskem Tavčarjevem letu so na travnatem igrišču ob Dvorcu Visoko sredi junija gostili turnir Tenis v belem, na katerem so se igralci pomerili v tradicionalni beli opravi in z lesenimi loparji.

MATEJA RANT

Visoko – Dvodnevni turnir na Visokem, ki so ga posvetili Tavčarjevi strasti do športa, so pripravili v Zavodu Poljanska dolina v sodelovanju z občino in s Športnim društvom Partizan Gorenja vas. Namenjen je bil neregistriranim teniškim igralcem, ki so se pomerili v igri dvojic. »Ob Tavčarjevem letu se trudimo našega rojaka odkriti tudi na drugih področjih, ne samo kot pisatelja, kot smo se učili v šoli. Vemo, da je bil najprej pravnik, pa poli-

tik in tudi športnik,« je poudaril župan Občine Gorenja vas - Poljane Milan Čadež. Spomnil je, da je Ivan Tavčar že leta 1897 ob dvorcu na Visokem zgradil prvo teniško igrišče na Slovenskem. Igrišče na travi so prvič obudili že leta 2017 ob praznovanju stoletnice povesti Cvetje v jeseni, ko so prav tako organizirali turnir dvojic v belem, kot so ga pred več kot stotimi leti že igrali na Visokem. »Tudi minulo soboto smo lahko uživali ob gledanju te čudovite igre in igralcev v lepih starinskih opravi-

vah z lesenimi loparji,« je dejal župan.

Na sobotnem turnirju se je pomerilo sedem moških in ena ženska dvojica. Igralci so morali upoštevati posebna pravila oblačenja. »Moški so morali imeti dolge bele hlače, belo srjaco in baretko ter obvezno lesenega metuljčka, ženske pa belo obleko in klobuk. Igralci so morali pri igri uporabljati lesene teniške loparje,« je razložil predsednik Tenis kluba Gorenja vas Izidor Selak. Igralci so bili navdušeni nad travnatim igriščem. »To je res posebno doživetje,« je poudaril Franc Dolenc iz Srednje vasi. Danilo Pajer iz Gorenje vasi je dodal, da je za piko na i poskrbel še čudovit ambient v okolici dvorca. Belo opravo ima spravljeno še od prvega turnirja v belem na Visokem. »Samo vsake toliko časa je treba preveriti, ali je niso pojedli molji, pa hlače v pasu malo razširiti,« se je šalil. Dobra volja je vladala tudi med ostalimi igralci. »Gre predvsem za druženje in rekreacijo v prelepi naravi,« je dejal Stane Homec iz Dolenje Dobrave. Čeprav je tekmovalje potekalo v sproščeni vzdušju, so se sodelujoči zagrizeno borili za



Na turnirju Tenis v belem se je prvi tekmovalni dan v tradicionalnih belih opravih pomerilo osem dvojic. / FOTO: MIHA PUSTAVRH



Zmagovalca prvega dne turnirja Rožle Reven in Tine Peternel / FOTO: MIHA PUSTAVRH

turnirske pokale v obliki lesenih teniških žogic. Prvo mesto sta si priigrala Rožle Reven in Tine Peternel, ki sta v finalu stežka ugnala drugouvrščena Staneta Homca in Danila Pajerja. Tretje mesto sta osvojila Izidor Selak in Igor Klemenčič. V nedeljo je sledilo še tekmovalje dvojic v običajni, sodobni športni opravi, na katerem je nastopilo šest moških dvojic. Zmage sta se veselila Jure Čeh in Aleš Cverlin, ki sta v finalu premagala Jana Ješovarja in Boruta Hribernika, sobotna

zmagovalca Rožle Reven in Tine Peternel pa sta se uvrstila na tretje mesto. Priprava igrišča na travi je zelo zahtevna. Po besedah Izidorja Selaka so igrišče začeli urejati že v aprilu, za njegovo končno podobo pa je poskrbela posebna kosilnica, ki travo pokosi na natančno 0,9 milimetra. Sezona na takem igrišču je zelo kratka, od maja do konca avgusta, mogoče še nekaj dni v septembru. Prav zaradi kratke sezone in zahtevnega vzdrževanja travnatih igrišč ni veliko, v Sloveniji je le še

eno v lasti Vojka Arzenška iz Šentjurja pri Celju. S turnirjem Tenis v belem se je tudi uradno začela sezona tenisa na Visokem, tako da tudi drugi ljubitelji tenisa lahko preizkusijo travnatno igrišče. »Igra na tej podlagi je – predvsem zaradi višine odboja, hitrosti žogice in drugih lastnosti – precej drugačna kot na drugih podlagah,« so razložili v Zavodu Poljanska dolina, kjer si želijo, da bi privabili tudi profesionalne igralce tenisa in s tem še dvignili prepoznavnost Poljanske doline.

Nadaljujejo tradicijo Sokola

V maju je minilo sto let od slovesnega odprtja Sokolskega doma v Gorenji vasi, ki so ga poimenovali po Ivanu Tavčarju, ki je bil tudi pomemben pobudnik in podpornik slovenskega sokolstva.

MATEJA RANT

Gorenja vas – V Gorenji vasi so 20. maja 1923, na binkoštno nedeljo, slovesno predali namenu novozgrajeni Sokolski dom. Kot so pojasnili na občini, se je gradnja začela že dve leti prej, v stavbi pa so poleg prostorov za druga društva predvideli tudi prostor za tedanje sokolsko društvo, katerega naloga naj bi bila gojiti in razvijati sokolsko idejo ter ljubezen do naroda in domovine. Kot so še dodali na občini, je načrt za dom priskrbel sokolska župa, graditelj pa je bil žirovski podjetnik Anton Kopač.

»Dom je kot eminentna zgradba za tisti čas pomenil začetek bogate telovadne in kulturne dejavnosti v tem delu Poljanske doline,« so razložili na občini in dodali, da je bil pomemben pobudnik in podpornik slovenskega sokolstva tudi dr. Ivan Tavčar. Njegova žena Franja Tavčar in sinova so bili tako častni gostje ob odprtju doma, ki so ga poimenovali



Slovesnost ob odprtju Sokolskega doma pred stotimi leti / FOTO: TOMAŽ LUNDER, ARHIV OBČINE

Sokolski dom dr. Ivana Tavčarja. Med 2. svetovno vojno so bili v domu nastanjeni italijanski in nemški vojaki ter slovenski domobranci. »Po končani vojni so poškodovani Sokolski dom obnovili, povečali in za nekaj let preuredili v združni dom. Leta 1951 je bilo Društvo Sokol preimenovano v Telesnovzgojno društvo Partizan

Gorenja vas, dom pa je prešel v njihovo upravljanje.« Od leta 1994 imajo v domu svoje prostore Občina Gorenja vas - Poljane, Krajevna skupnost Gorenja vas in Krajevni urad Gorenja vas, lastnica doma pa je od leta 2001 občina. V letih 2014 in 2015 so stavbo obnovili in posodobili, v njej pa po novem domujeta še Knjižnica

Ivana Tavčarja Gorenja vas in dislocirana enota Glasbene šole Škofja Loka. »Stavba je ime Sokolski dom ponovno dobila leta 2021 in služi prebivalcem in obiskovalcem Poljanske doline, saj omogoča pestro kulturno in družabno dogajanje, s katerim se nadaljuje žlahtna tradicija nekdanjega poljanskega Sokola.«

Obudili bodo spomin na film Cvetje v jeseni

MATEJA RANT

Javorje – Praznovanju Tavčarjevega leta, ki ga je vlada razglasila ob stoti obletnici smrti pisatelja, odvetnika in politika Ivana Tavčarja, so se pridružili tudi v Turističnem društvu (TD) Stari vrh. »Počastili ga bomo s spominom na enega najlepših slovenskih ljubezenskih filmov, ki je bil posnet po povesti Ivana Tavčarja Cvetje v jeseni in so ga 21. septembra 1973 premierno predvajali ter tako letos praznuje petdeset let,« je pojasnila Hermina Jelovčan iz TD Stari vrh. Režiser in scenarist Matjaž Klopčič je namreč prizore iz filma, ki prav tako nosi naslov Cvetje v jeseni, snemal ravno v krajih pod Starim vrhom. »Spomin na snemanje filma in na dogajanje v krajih pred petdesetimi leti, ko so bili igralci in filmski delavci del življenja v teh vaseh, bomo zaznamovali s prireditvijo, ki bo ponovno združila vaščane ter še živeče igralce in filmske delavce na tako imenovani Presečni-kovi domačiji, to je pri Jejarju na Mlaki nad Zgorljo

Lušo,« je razložila Hermina Jelovčan in dodala, da so pri pripravi programa moči združili s Kulturno-zgodovinskim društvom Pustote. Program praznovanja obsega več dogodkov. Člani Kulturno-zgodovinskega društva Pustote bodo že v petek, 14. julija, ob Kovkarjevi kajži v Pustotah v Zgorlji Luši v večernih urah pripravili Kino pod zvezdami, kjer bodo na velikem platnu predvajali film Cvetje v jeseni. »Program bodo obogatili z glasbo, in sicer bodo nastopili Mežnarjevi godci, Janez Triler in Francetovi orgličarji.« V soboto, 15. julija, ob 9. uri bo sledil pohod po krožni poti mimo točk, kjer so snemali film Cvetje v jeseni. Izhodišče za pohodnike bo pri Jejarju na Mlaki. Osrednji dogodek bo po besedah Hermine Jelovčan potekal v soboto popoldne na Jejarjevi domačiji, in sicer pogovorni večer z igralci in ustvarjalci filma ob glasbeni spremljavi citrarke Barbare Kržišnik in lajnarja Vita Logarja. Na stojnicah bodo svojo ponudbo predstavili domači ustvarjalci.

OBČINA ŽELEZNIKI

Županov kotiček

Častitljiva obletnica

Tudi v Selško dolino je končno prišlo pravo poletje. Ravno ob pravem času, pleti se namreč v krajih pod Ratitovcem veliko dogaja. Kar nekaj dogodkov je namenjenih tudi počastitvi prve omembe kraja Selca, najstarejše vasi v naši dolini, po kateri dolina tudi nosi ime.

1050 let mineva od Darilne listine nemškega cesarja Otona II., ki je leta 973 freisinškemu škofu Abrahamu podelil ozemlje Selške doline vse od Sorice do današnje Stare Loke in dela Sorškega polja proti Žabnici. V listini je prvič uporabljeno tudi ime Selca. Darilna listina je izjemen zgodovinski dokument, ki ga lahko postavimo ob bok poznanim freisinškim rokopisom oziroma Brižinskim spomenikom. Freisinški škofje so po prejemu ozemlja pomembno narokovali in oblikovali zgodovino našega območja.

Številne podatke o razvoju loškega gospostva prinašajo tudi freisinški loški urbarji. Urbarji so fevdalne knjige zemljiških gospodarjev z navedbo podatkov o podložnikih in njihovih dajatvah. Za obdobje med letoma 1291 in 1755 je ohranjenih kar 51 loških urbarjev. Škofjeloško območje je bilo vse do leta 1803 del freisinške škofije, zato urbarji predstavljajo enega najbolj zanesljivih virov za preučevanje tega dela zgodovine Selške doline. Pomembne so bile tudi matične knjige, ki so jih pisali župniki. Za Župnijo Selca najstarejše krstne matične knjige segajo vse v leto 1622. Matične knjige in urbarji omogočajo dragocen vpogled v najstarejše rodbine na območju Selc. Iz zapisov izvemo, da je imela vas v letu 1291 13 kmetij, v Selcih so bili po večini doma premožni kmetje, ki so obdelovali večje sklenjene površine, njihovi



Marko Gasser / FOTO: TINA DOKL

travniki, njive in pašniki pa so tudi med najbolj donosnimi na škofjeloškem območju. Število kmetij je s stoletji le počasi naraščalo, saj so se številni potomci preseljevali na druga območja in tam ustvarjali nove zaselke, ki so se kasneje razvili v vasi. Gre za zares pomembno in častitljivo obletnico, ki jo spremlja bogat kulturni program. Od 16. Krekovega večer, predstavitev raziskave na temo starih hišnih imen, likovne razstave in razstave starih fotografij, zahvalne svete maše in vse do prihajajočega odprtja spominskega parka in slavnostne prireditve ob 1050-letnici v Selcih. Pod Ratitovcem nam zares ne bo dolgčas. Prihajajo tudi tradicionalni Čipkarski dnevi, že kar 61. po vrsti, s prav tako bogatim spremljevalnim programom. Navdušenci nad hitrostjo pa se zagotovo najbolj veselijo julijskega Rallyja Železniki.

Spoštovane bralke in bralci Loškega glasa, vljudno vabljeni v Selško dolino. Poleg organiziranih prireditev vas pričakujejo tudi naša čudovita narava, bogata kulturna krajina in kulinarčna ponudba. Veseli bomo vašega obiska!

Marko Gasser, župan

Nagrajeni za inovacije

Domel in Alples v igri za nacionalno priznanje

ANA ŠUBIC

Železniki – Regionalna gospodarska zbornica Gorenjske je v začetku junija razglasila najboljše inovacije v regiji. Med šestimi zlatimi nagrajenci sta tudi železnikarski podjetji Domel in Alples, ki se z inovacijama potegujeta še za priznanja na nacionalnem nivoju. Ta bodo podeljena septembra. Domel je na osnovi obstoječe platforme nizkovoltnih EC-motorjev za baterijske aparate za kupca Husqvarna razvil novo družino motorjev, namenjeno profesionalni uporabi. Trend baterijskih aparatov se intenzivno seli na področje profesionalne uporabe večjih moči. Alples pa je bil nagrajen za

inovacijo na področju pohištenih funkcij – za elemente čutnih zaznav z emocijskim vplivom, razvitih za blaženje in odpravljanje negativnih posledic sodobnega načina bivanja v zaprtih prostorih. Zlato priznanje je prejel še žirovski Poclairn Hydraulics za hidravlični ventil za upravljanje pomožnega pogona na kmetijskih kombajnih, srebrna priznanja pa so med drugimi prejeli tiskarna Etiketa iz Žirov za nevidno zaščito transferja proti ponarejanju, škofjeloški Enekom za vključitev strojnega učenja v energetski informacijski sistem in Polycom Škofja Loka za univerzalno celico s sodelovalnim robotom.

Na Selškem praznujejo

V Selcih bo v četrtek, 29. junija, osrednja prireditev ob 1050-letnici kraja in odprtje spominskega parka, dan kasneje, 30. junija, pa bo v Železnikih slavnostna akademija ob občinskem prazniku.

ANA ŠUBIC

Selca, Železniki – V občini Železniki bo te dni praznično. V Selcih, kjer letos z različnimi dogodki zaznamujejo 1050-letnico kraja, bo v vaškem jedru v četrtek, 29. junija, ob 20. uri potekala osrednja prireditev ob praznovanju častitljivega jubileja ter odprtje in blagoslov spominskega parka, v katerem bodo odkrili spomenika pomembnima rojakoma: duhovniku, politiku in pisatelju dr. Janezu Evangelistu Kreku ter zgodovinarju dr. Francu Kosu. Slavnostni govornik na prireditvi, ki jo prireja Krajevna skupnost (KS) Selca in Kulturno društvo dr. Janez Ev. Krek, bo predsednik državnega sveta Marko Lotrič, sicer domačin iz Selc.

Spominski park so uredili na lokaciji nekdanjega gasilskega doma. Kot je pojasnil predsednik KS Selca Peter Krek, bo v parku tudi pitnik, sicer pa so predvideli prostor še za tri kipe, ki jih bodo postavili kasneje v skladu s finančnimi zmožnostmi in ko bo doseženo soglasje, katerim znanim Selčanom bodo namenjeni.

Prireditev bo sicer potekala na predvečer 1050-letnice Selc. Dne 30. junija 973 je namreč nastalo nekdanje lo-



Občinski plaketi bosta prejela Franc Rant in Irena Benedičič. / FOTO: ANA ŠUBIC, SIMON BENEDIČIČ

ško gospostvo, med kraji, navedenimi v darilni listini, pa so tudi Selca, ki so tako prvi pisno omenjeni kraj z območja Selške doline.

V Selcih je bilo slovesno tudi minulo nedeljo, ko so pripravili zahvalno mašo ob dnevu državnosti in 1050-letnici kraja. V Krekovem domu si je še vedno mogoče ogledati



po dogovoru (031 647 628, Marija Rovtar). V načrtu imajo še druge dogodke ob 1050-letnici, v pripravi pa je tudi nov zbornik o Selcih.

Pet občinskih nagrajencev

S prvo pisno omembo krajev iz Selške doline je povezan tudi praznik Občine Že-

V spominskem parku v vaškem jedru Selc bodo odkrili spomenika dr. Janeza Evangelista Kreka in dr. Franca Kosa.

razstavo Selca na starih fotografijah. Odprta bo do 2. julija, ogled pa je mogoč v nedeljo po svetih mašah in zvečer od 18. do 19. ure ali

lezniki, ki ga tako praznujejo prav 30. junija. V počastitev občinskega praznika se že ves mesec vrstijo različni dogodki, vrhunec pa bo slav-

nostna akademija, ki bo v petek, 30. junija, ob 19. uri v Športni dvorani Železniki. Na slovesnosti bodo podelili pet občinskih priznanj. Občinsko plaketo bosta prejela nedavno upokojeni ravnatelj Franc Rant za dolgoletno uspešno vodenje Osnovne šole Železniki in Irena Benedičič za ohranjanje kulturne dediščine klekljanja med otroki in odraslimi. Občinsko priznanje za življenjsko delo prostovoljcev bodo podelili Matiju Nastranu, ki je kar 15 let – vse do februarja letos – kot predsednik zelo uspešno vodil Prostovoljno gasilsko društvo Selca, priznanje za aktivno delovanje društev pa bosta prejela Športno društvo Omikron Plus iz Dražgoš in Kulturno društvo Rov Železniki. Na slovesnosti bodo podelili še priznanja odličnjakom osnovne in srednje šole.

V kulturnem programu bodo sodelovali Akademski folklorna skupina France Marolt, sopranistka Klara Koder ob spremljavi harmonikarja Štefana Kežarja in Pihalni orkester Alpes Železniki. Na slovesnosti, ki jo bo povezovala Damjana Peternelj, bodo gostili tudi Selčana Tomaža Habjana s slavno katrcio, ki bo ob tej priložnosti sklenil dobrodelno akcijo.

Obnovili bodo kapelo v Selcih

V Selcih bodo s pomočjo državnih sredstev obnovili kapelo, ki stoji na pokopališču.

ANA ŠUBIC

Selca – Pokopališka kapela sv. Križa v Selcih, ki so jo železnikarski občinski svetniki v začetku letošnjega leta razglasili za kulturni spomenik lokalnega pomena, bo v prihodnjih dveh letih deležna obnove notranjosti. Lastnica Župnija Selca je namreč uspela pridobiti sredstva na razpisu ministrstva za kulturo na področju nepremične kulturne dediščine. Spomnimo: pobudo za razglasitev je dala Krajevna skupnost Selca, ki kapelo uporablja in vzdržuje, župnija pa se je nato marca s projektom prenove, ki ga koordinira Andreja R. Megušar, prijavila na razpis ministrstva. Nedavno so izvedeli, da so bili uspešni v hudi konkurenci 284 vlog in da jim je za obnovo, ki je ocenjena na slabih 43 tisoč evrov, uspelo pridobiti polovico sofinanciranja. Projekt bodo izvajali letos in prihodnje leto, zajema pa ce-



Obnova, ki jo bodo izvajali letos in prihodnje leto, zajema celostno prenovo notranjosti pokopališke kapele.

lostno prenovo notranjosti kapele, ki stoji sredi pokopališča in je bila zgrajena leta 1905 v obliki pomanjšane

cerkvene stavbe. »V začetku 20. stoletja so podoba kapele sooblikovali pomembni slovenski avtorji: arhitekta Jože

Plečnik in Ivan Vurnik, podobar Janez Vurnik ml. in kipar Josip Grošelj. Projekt se bo nanašal na obnovo dekorativnih poslikav na steni in stropu, oltarja, sedalij, tlakov, vhodnih vrat in svetil.« je napovedala Andreja R. Megušar. Vesela je, da so dovolj zgodaj izvedeli za načrtovani razpis, kar je omogočilo pravočasno pripravo odloka o razglasitvi spomenika lokalnega pomena, ljubljanski območni enoti zavoda za varstvo kulturne dediščine pa so hvaležni za hiter in strokoven odziv pri pripravi strokovnih podlag za razglasitev in drugih dokumentov, potrebnih za prijavo na razpis. Dodala je še, da bo obnovljena kapela tudi lepa prilagoditev, da se z lokalno kulturno dediščino dodatno seznanijo mlade oz. učence podružnične šole v Selcih, kjer učiteljice vodijo zelo kakovostne programe za otroke na področju kulturne dediščine, kar se izkazuje tudi ob letošnji 1050-letnici Selc.

OBČINA ŽELEZNIKI

Čipkarski dnevi

V Železnikih se ta četrtek začnejo 61. Čipkarski dnevi, vrhunec dogajanja pa bo v nedeljo.

ANA ŠUBIC

Železniki – Železniki bodo od četrta, 29. junija, do nedelje, 2. julija, v znamenju 61. Čipkarskih dnevov. Predsednik Turističnega društva (TD) Železniki Tomaž Weiffenbach tudi za leto napoveduje bogat program, ki se bo začel v četrtek ob 20. uri s slovesnim odprtjem v Plnadi, kjer bo v kulturnem programu nastopila Ljuba Jenče. Na odprtju se bo ustavila tudi nekdanja Pahorjeva katrca. Kot običajno bo vrhunec Čipkarskih dnevov v nedeljo popoldne, ko bodo na prizorišču pred plavžem kleklje vihteli tako otroci kot odrasli, sicer pa Weiffenbach lep obisk pričakuje tudi preostale dni.

Številne obiskovalce privabijo bogate razstave čipk. V kulturnem domu bodo razstavljali učiteljica klekljanja Irena Benedičič in ustvarjalca na področju čipkarstva Jana Rihtaršič, učenke in učenci Čipkarske šole Železniki, društvo zasavskih klekljaric Srčevke, klekljarski sekciji iz Kulturnega društva Borovnica in Društva upokojencev Bitnje - Stražišče ter prvič klekljarice iz hrvaškega kraja Sikirevci, razstavo pa bo popestril še Idrijčan Silvester Bajc, ki ustvarja čipke v mozaiku. V Galeriji Muzeja Železniki se bodo predstavile domače klekljarice s čipkami po vzorcih Mire in Vide Kejžar. Razstave bodo odprte od petka do nedelje od 10. do 20. ure.



Čipkarske dneve so napovedali že v začetku junija s 24-urnim klekljanjem, pri katerem je sodelovalo 35 klekljaric in en klekljar. Na sliki: vodja klekljarske sekcije v TD Železniki Vita Dolenc ter klekljarici Irena Čufar in Tončka Šuštar. / FOTO: SIMON BENEDIČIČ

V petek ob 16. uri se bodo otroci zabavali na Živ žavu na trgu pred plavžem, v soboto 17. uri si bo v Nivci možno ogledati nogometno tekmo ledik : oženjeni, po 20. uri pa bo živahno pred plavžem, kjer se obetajo nastop Pihalnega orkestra Alples, prikaz kovanja žebeljev in na koncu še veselica z Vipavskim kvintetom.

V nedeljo bo v starem delu Železnikov od 10. ure dalje predstavitev domačih obrti in tržnica, popoldne pa se obeta osrednje klekljarsko dogajanje. Pred plavžem se bo ob 13.30 začela klekljarska ustvarjalnica za otroke, ob 14.30 bo sledil nastop pi-

halnega orkestra in ob 15. uri vseslovensko tekmovanje odraslih v klekljanju. Po 16. uri bo za zabavo skrbel Ansambel Jureta Zajca. V želji zmanjšati količino odpadkov (Železniki so namreč v mreži zero waste občini) bodo na veselica vpeljali vračljive kozarce.

Čipkarske dneve bo sicer dodatno popestrila tudi Lovska družina Železniki – s predstavitvijo divjadi, lova, lovskih šeg in navad v lovskem domu Železniki, ki jo pripravljajo v petek in soboto ob 18. uri ter v nedeljo ob 11.30, na ta dan pa med 11. in 14. uro vabijo še na dvorišče lovskega doma na kuli-

narično doživetje divjačinske nedelje z domačima kuharskima mojstroma Jakobom Pintarjem in Petrom Arkom.

Organizatorji so poskrbeli tudi za brezplačni prevoz na relaciji med plavžem in Češnjico, in sicer v soboto od 20. do 3. ure ter v nedeljo od 14. do 22. ure. Za uvod v Čipkarske dneve je TD Železniki v začetku junija znova priredil neprekinjeno 24-urno klekljanje. V kulturnem domu se je za istim punkljem zvrstilo 35 klekljaric in en klekljar, ki so tokrat ustvarjali metrsko čipko. Razstavili jo bodo tudi na Čipkarskih dnevih.

posebno melodično tolkalo »hang drum«, na katerega je zaigral Dejan Štemberger iz Vipave. »Dogodek je odlično uspel. Nastopajoči so predstavili zelo različne vrste glasbe, od šolske in zborovske, roka, akustike pa do za Železnike čisto nove zvočnosti hang druma,« je bil zadovoljen Robert Prezelj iz KD Rov. Organizatorji so bili veseli tudi zelo dobrega obiska. »Zahvala gre tudi občini in Krajevni skupnosti Železniki ter prostovoljcem našega društva,« je pristavil Prezelj.

Četrtni Praznik glasbe

Egrov vrt v Železnikih je na prvi poletni dan znova napolnila glasba.

ANA ŠUBIC

Železniki – Železniki so bili 21. junija, na prvi poletni dan, eno od 14 slovenskih mest, v katerih so se pridružili počastitvi svetovnega dneva glasbe. Praznik glasbe v organizaciji Kulturnega društva (KD) Rov je potekal že četrto leto zapored, tako

kot lani v Egrovem vrtu na Racovniku.

Nastopili so učenci železnikarskega oddelka Glasbene šole Škofja Loka in učenci šole bobnov Klemna Marklja. Slišati je bilo možno tudi Grudnove Šmikle, ki od letošnjega februarja sodelujejo z novim zborovodjem Janom Gorjancem Danisom

in dokazujejo, da še vedno sodijo v vrh slovenske zborovske scene. Prvič se je pred občinstvom predstavila zasedba Motovilc, zasnovana spomladi letos, sestavljajo pa jo stari znanci lokalne glasbene scene: Polona Žalec, Tomaž Jelenc, Gvido Golob in Gašper Podlipnik. Občinstvo je spoznalo tudi



Zasedba Motovilc / FOTO: STANE GORTNAR



Grudnove Šmikle / FOTO: SIMON BENEDIČIČ

Konjeniška prireditev

V Dolenji vasi je tretjo nedeljo v juniju že tradicionalno potekala konjeniška prireditev.

ANA ŠUBIC

Dolenja vas – Konjeniški klub (KK) Ratitovec konjeniško prireditev v Dolenji vasi prireja že od leta 1996, doslej je odpadla le dvakrat v času covida-19. Tudi letos so jo tretjo nedeljo v juniju uspešno spravili pod streho. V spretnostnem jahanju, jahanju okoli sodov in t. i. dolenjevaški alki se je skupaj pomerilo 27 tekmovalcev, med njimi več kot polovica otrok in mladih. »Zelo veseli smo bili, da je bilo toliko mladih. Na tem tudi gradimo,« je poudaril predsednik kluba Tomaž Benedik. Nekateri tekmovalci v Dolenji vasi nastopajo že tradicionalno, prihajajo pa tudi iz krajev zunaj Gorenjske.

Člani kluba so prireditev popestrili s predstavitvijo pasme ameriški kasač in več kot 70 let starega stroja na konjsko vprego, ki je namenjen obračanju in grabljenju sena. Obiskovalci so se lahko preizkusili tudi na rodeo biku, otroci so uživali v šoli jahanja in mini živalskem vrtu, na koncu pa so za zabavo poskrbeli Raubarji. Organizatorji so bili zadovoljni, da je prireditev naletela na dober odziv obiskovalcev in da je bilo med njimi veliko mladih družin. »Zahvaljujemo se vsem, ki so pomagali pri izvedbi, tekmovalcem za udeležbo, sponzorjem za dobitke za srečelov in obiskovalcem za lep obisk. To nam daje spodbudo za naprej,« je še dejal Benedik.



V različnih disciplinah spretnostnega jahanja se je pomerilo 27 tekmovalcev, med njimi več kot polovica otrok in mladih. / FOTO: SIMON BENEDIČIČ

Katrca že proti koncu tretje dobrodelne poti

Selca – Tomaž Habjan iz Selc, novi lastnik katrce nekdanjega predsednika države Boruta Pahorja, namerava čez nekaj dni skleniti akcijo Katrca pomaga, 3. krog, s katero zbirajo denar za razvoj zdravila za dečka Urbana s prirojeno redko gensko mutacijo in za pripomočke za paraplegike v domu v Pacugu nad Fieso. Danes, 27. junija, ob 18.30 bo s priljubljenim starodobnikom gostoval na dobrodelnem koncertu Stopimo skupaj za Urbana na Kongresnem trgu v Ljubljani, kjer bodo med drugim nastopili Joker Out, Vlado Kreslin, Dani-



Priljubljeno katrcio je bilo možno videti tudi na nedavnem Teku štirih mostov v Škofji Loki. / FOTO: ANITA HAJBAN

jela Martinovič, Zvita feltna, Miran Rudan in DESIGN ... V četrtek, 29. junija, ob 20. uri bo katrcio možno videti na odprtju Čipkarskih dnevov v Plnadi v Železnikih, dan kasneje, v petek, pa namerava Habjan akcijo skleniti, in sicer na slovesnosti ob občinskem prazniku, ki se bo začela ob 19. uri v Športni dvorani Železniki. Donirati je možno še do konca junija, tudi s SMS-sporočili na številko 1919 s ključno besedo KATRCA5 ali KATRCA10, s čimer posameznik prispeva pet ali deset evrov.

OBČINA ŽIRI

Županov kotiček

Občinski praznik in dan državnosti

»Jugoslavije ni več. Zdaj gre za Slovenijo.« In: »Danes so dovoljene sanje. Jutri je nov dan.« To so stavki, ki bodo verjetno za vedno zaznamovali slovensko osamosvajanje. Pred 32 leti smo bili Slovenci enotni in smo verjeli vase in v svojo pot. In moramo si priznati, da nam gre kljub nekaterim političnim razhajanjem in različnim dojemanjem delovanja in vodenja države za zdaj dokaj dobro.

V Žireh smo 25. junij, dan državnosti, izbrali tudi za svoj občinski praznik in prav je, da smo oba praznika dostojno počastili, za kar sta, s slavnostno podelitvijo priznanj in proslavo, poskrbeli občina in pred kratkim ustanovljeno Kulturno društvo Anton Jobst. V Žireh se lahko pohvalimo z marsičem, med drugim tudi, da sta kar dva naša rojaka člana Slovenske akademije znanosti in umetnosti, kar je za okolje za manj kot pet tisoč prebivalci gotovo posebna čast. Dvakratna doktorica in profesorica Marija Stanonik je naša prva častna občanka, profesorju doktorju Zdravku Mlinarju pa smo ta častni naslov podelili letos. Obema iskrena hvala za vse, kar sta naredila za Žiri in Žirovce, za Slovenijo in za ljudi in znanost nasploh. Hvala tudi vsem drugim častnim občanom in dobitnikom priznanj. S svojimi dejanji in rezultati so pokazali, da s skupnimi močmi zmoremo veliko, in prispevali, da je življenje v Žireh prijaznejše. Navdušili so nas s svojim delom in uspehi, ime Žirov pa ponesli tudi v kraje zunaj naših meja.

Malo je občin, ki imajo toliko različnih in dejavnih prostovoljnih društev, ki prirejajo številne odmevne dogodke. Spomnimo se samo nekaterih, ki so ali bodo v teh dneh v naš kraj privabile ljudi od blizu in daleč: Slovenski klekljarski dnevi v organizaciji Klekljarskega društva Cvetke, moto zbor društva Sairach, Kolesarski krog turističnega društva, Noč muzejev muzejskega društva, ribiški piknik ribiške družine, Žirovska noč v organizaciji PGD Žiri ter Vikend športa in zabave, ki ga že vrsto let prireja Klub žirovskih študentov. Imamo odlična športna društva, brez katerih ne mladi ne starejši ne bi bili tako telesno



Franci Kranjc / FOTO: TINA DOKL

dejavni, čeprav smo Žirovci veliki privrženci športa. Spomnimo na nogometni klub, ki letos praznuje 50 let delovanja, tu je še skakalni klub, ki vzgaja svetovno znane smučarske skakalce in skakalke, judo klub in drugi. Taborniki in skavti nas učijo življenja v naravi in z naravo, imamo vseh vrst glasbene skupine, slikarje, amaterske igralce in druge umetnike, kulturnike in strokovnjake z različnih področij. Na varstvo v prometu nas opozarjajo člani združenja šoferjev in avtomehaničkov ter avto-moto društva. Pohvaliti moram še prostovoljce iz skupine Starejši za starejše, kjer mlajši upokojenci nudijo pomoč tistim, ki jo potrebujejo.

Imamo tudi odlična podjetja, ki ustvarjajo dodano vrednost ter nudijo zaposlitve številnim Žirovcem in drugim. Industrijska cona postaja središče podjetniške dejavnosti, hkrati pa se razvijajo druge storitvene dejavnosti, ki prav tako vplivajo na kakovost življenja občanov. Tudi na občini se trudimo in poskušamo ravnati v korist vseh. Zavedamo se, da nismo vsemogočni, pač pa lahko delamo le v okvirih finančnih in človeških zmognosti. Vsega ne moremo storiti, ravno tako ne ugoditi vsem idejam in željam, hočemo pa začrtati smer, po kateri naj bi občina krenila v prihodnjih letih. Žal včasih prihaja do različnih stališč in interesov. Kljub temu verjamem v možnost za poenotenje in delo za skupno dobro. In mogoče so tudi prazniki priložnost, da začnemo razmišljati še preudarnije in tako tudi ravnamo.

(Povzetek govora na proslavi)
Franci Kranjc, župan

Za uvod koncert Bakaline Velike

Žiri – Občina Žiri v sodelovanju z Muzejskim društvom Žiri in DPD Svoboda pripravlja sklop koncertov pod naslovom Poletje v Starih Žireh. Prvi koncert bo v četrtek, 29. junija, ob 21. uri, in sicer etno koncert Bakaline Velike.

V Žireh praznovali

V dvorani DPD Svoboda je minuli teden potekala osrednja proslava ob občinskem in državnem prazniku, na kateri so podelili tudi letošnja občinska priznanja. Naziv častni občan so podelili Zdravku Mlinarju.

MATEJA RANT

Žiri – »Naj bodo dnevi praznovanja veseli, bodimo ponosni na to, kar smo in delamo. Naj se v nas prebudi zavedanje, kako lepo je živeti v lastni deželi in občini, kjer kljub noremu tempu še zmoremo in znamo prisluhniti soljudem in okolici.« je ob prazniku občine in dnevu državnosti v svojem govoru poudaril župan Franci Kranjc. Za svoj praznik so si v Žireh izbrali 25. junij, ko praznuje tudi država. »Prav je, da oba praznika skupaj dostojno počastimo in si obljubimo, da bomo vsak zase in vsi skupaj naredili nekaj, kar bo pripo-



Prireditev ob državnem in občinskem prazniku so obogatili s pestrim kulturnim programom. / FOTO: TANJA MLINAR



Častni občan Zdravko Mlinar / FOTO: TANJA MLINAR

moglo k še lepši, uspešnejši in prijaznejši Sloveniji in Žirem,« je še dejal župan.

Ob občinskem prazniku so se s priznanji zahvalili posameznikom, ki so najbolj zaznamovali preteklo leto v občini. Naziv častni občan je letos za življenjski opus v slovenskem družboslovju s poudarkom na Žireh in Žirovcih prejel akademik Zdravko Mlinar. Priznanji Občine Žiri so podelili Nogometnemu klubu Žiri za uspešno petdesetletno delo pri razvoju nogometa in delu z mladimi ter Poloni

Kopina za naslov dvakratne državne prvakinja v paraalpskem smučanju in druge odlične dosežke v športu za invalide. Podelili so še štiri županova priznanja: Antonu Beoviču za prizadevno in bogato delo v gasilstvu, Tomažu Veharju za izjemen prispevek k razvoju nogometa v Žireh, ekipi članic B PGD Žiri z mentorjem Dušanom Pečelinom za uvrstitev in odličen uspeh na gasilski olimpijadi ter voznikom v projektu Prostofer za odgovorno prostovoljno in nesebično pomoč.

Nagradili najuspešnejše

Sredi junija so se na sklepnem dejanju osnovnošolskega izobraževanja na Osnovni šoli (OŠ) Žiri – valeti – zbrali učenci generacije 2008. Najuspešnejšim so ob tej priložnosti podelili priznanje občine in knjižno nagrado.

MATEJA RANT

Žiri – Osnovnošolsko obveznost je na OŠ Žiri v letošnjem šolskem letu izpolnilo 57 učencev. Na valeti so se od šole, učiteljev in drugih zaposlenih poslovili s kratkimi predstavitvenimi filmi, razredno kroniko in glasbeno-plesnimi točkami po posameznih oddelkih. Prejeli pa so tudi

spričevala in druga osvojenja priznanja.

Priznanja za odličen uspeh vseh devet let šolanja so prejeli: Mihael Praznik, Liza Poljanšek, David Šenk, Zoja Zupančič, Jasna Stanonik, Izadora Kopač, Lana Eniko, Mija Novak, Manca Plesec, Oskar Erznožnik, Nejc Filipič, Timotej Ian Poljak, Nejc Dolenc, Lara Jurca, Erazem Kavčič, Sara Naglič, Sara

Eniko in Nejc Novak. Župan Franci Kranjc jim je za njihov uspeh poleg priznanj podelil še knjižno nagrado, in sicer Žirovski besednjak Mihe Nagliča, ki jih bo vedno spominjal na rodne Žiri. Nagrado za prispevek k razvoju šole pa je ravnatelj Marijan Žakelj namenil naslednjim učencem: Mihaelu Prazniku, Izadori Kopač, Nejcu Filipiču, Miji Novak,

Timoteju Ianu Poljaku, Nejcu Novaku in Neji Peternel, ki so skupaj v zadnjih dveh letih osvojili kar 21 zlatih priznanj na državnih tekmovanjih, so pojasnili v šoli in dodali: »Generacija, polna talentov, tudi na športnem in kulturnem področju, se je od vseh zbranih poslovila s pomenljivo pesmijo Zgodba o prijateljstvu; naj tudi osnovnošolska trajajo!«



Učenci OŠ Žiri, ki so prejeli priznanje za odličen uspeh vseh devet let šolanja / FOTO: DENIS ŠUBIC

OBČINA ŽIRI

Za Žiri brez invazivk

V sklopu akcije Očistimo Gorenjsko invazivk, ki je v začetku junija potekala v sodelovanju s kranjsko enoto Zavoda RS za varstvo narave, Biotehniškim centrom Naklo in Razvojno agencijo Sora, so se odstranjevanja invazivnih tujerodnih rastlin lotili tudi v Žireh.

MATEJA RANT

Žiri – V Žireh se je pet prostovoljcev lotilo odstranjevanja žlezave nedotike, ki jo je po besedah Marka Šubica, koordinatorja akcije v Žireh, relativno enostavno uničiti, če jo skupaj s koreninami odstraniš, preden zacveti. Kot je opozoril, invazivne tujerodne rastline niso zgolj estetski problem, ampak vplivajo tudi na biotsko raznovrstnost. Zato si želi, da ljudje ne bi bili brezbržni do tega problema. »Ljudje bi morali biti pri zasajanju vrtočev previdni, predvsem pa ostankov z vrta ne bi smeli odlagati v naravi.« Najbolje bi bilo, še meni, da bi tujerodne vrste zamenjali z domačimi rastlinami, ki so najlepše in tudi najbolj sodijo v naše okolje.

Na območju Gorenjske je po podatkih portala Invazivke.si ta čas zaznanih približno 40 invazivnih tujerodnih vrst, med katerimi so najpogostejše žlezava nedotika, enoletna suholetnica, kanadska in orjaška zlata rozga ter japonski dresnik. Tudi v Žireh je ta čas med invazivnimi tujerodnimi vrstami najbolj razšir-



Odstranjevanja invazivk so se lotili tudi v Žireh. / FOTO: TANJA MLINAR

jena žlezava nedotika, v Račevi pa se po besedah Marka Šubica pojavljajo tudi rastišča japonskega dresnika, ki pa ga je veliko težje odstranjevati, saj korenine segajo tudi pet metrov globoko. V naravo so ga ljudje zanesli predvsem z odlaganjem gradbenega materiala, podobno kot žlezavo nedotiko, ki naj bi jo kot izredno medo-

vito rastlino celo namerno sadili. Čeprav so njena rastišča ob Poljanski Sori precej obsežna, so prostovoljci hitro napredovali in so bili na koncu z opravljenim zelo zadovoljni, čeprav bi si želeli, da bi se jim pridružilo več občanov. »Potem bi po moji oceni lahko bregove ob Poljanski Sori povsem očistili žlezave nedotike,« je poudaril Šubic,

ki ocenjuje, da bi v primeru, če bi vsak Žirovec na vsakodnevem sprehodu v naravo izruval samo eno invazivko, v enem letu odstranili kakih dvesto tisoč rastlin. »Z invazivkami je oziroma bo, upam, tako kot s smetmi: včasih je bilo normalno, da smo jih metali v najbližjo grapo, zdaj je to praktično za vse povsem nesprejemljivo.«

Ob jubileju tudi zbornik

V Nogometnem klubu Žiri so v začetku junija praznovali petdeseto obletnico ustanovitve.

MATEJA RANT

Žiri – Za uvod v praznovanje so pripravili nogometne tekme, in sicer so se najprej predstavile mlajše selekcije, nato pa je sledila še članska tekma z ekipo klubskih veteranov. Ob jubileju so izdali tudi zbornik z naslovom Naprej, rumeni, v katerem so opisali petdesetletno zgodovino kluba.

Avtor in glavni urednik zbornika je Marko Kavčič, ki je predstavil tudi nekaj največjih uspehov kluba. Že v prvi sezoni so nastopili v 2. gorenjski ligi in se po zmagi uvrstili v 1. gorenjsko ligo. Tam so njihovi člani dvakrat slavili zmago, in sicer v sezonah 2001/2002

in 2017/2018, prav tako so dvakrat zmagali mladinci, in sicer v sezonah 2010/2011 in 2014/2015. »Leta 2015 so postali tudi pokalni gorenjski prvaki.« Ekipa U15 si je zmago v 1. gorenjski ligi prislužila v sezoni 2011/2012 in letos. Kot je še poudaril Marko Kavčič, so v sezoni 1990/1991 osvojili 2. mesto v 1. gorenjski ligi, a ker prvovrščeni niso izpolnjevali vseh pogojev, jim je to prineslo uvrstitev v 2. slovensko ligo. »To je bil prvi preboj na tekmovanja pod okriljem Nogometne zveze Slovenije.« V naslednji sezoni bodo že deveto (šesto zaporedno) leto igrali v 3. slovenski ligi.



Nogometni vrtec na tekmi proti mamicam / FOTO: ESTERA VEHAR

Dogajanja poln konec tedna

Tretji konec tedna v juniju je bil v Žireh zelo pester. Turistično društvo (TD) Žiri je pripravilo Vikend Žirovskega kolesarskega kroga, Muzejsko društvo Žiri pa je izpeljalo nekoliko osveženo Poletno muzejsko noč.

MATEJA RANT

Žiri – Žirovski kolesarski krog (ŽKK) so letos pripravili že 22. leto po vrsti. Izurjeni kolesarji so lahko prevozili celoten ŽKK v dolžini 56 kilometrov, drugi pa so se lahko podali na 28 kilome-

trov dolgo vzhodno oziroma 29-kilometrsko zahodno traso. V TD Žiri so pripravili tudi pestro spremljevalno dogajanje, pri katerem so se povezali še z drugimi društvi v občini. »Letos je bil namreč poudarek na sodelovanju med domačimi društvi.

Pokazali smo, da je sodelovanje mogoče in vedno tudi dobrodošlo,« je poudarila Majda Treven iz TD Žiri. Kartončke za zbiranje žigov ŽKK je po besedah Majde Treven samo v Vikendu ŽKK prevzelo nekaj manj kot sto kolesarjev, še vedno

pa so na voljo v Infotočki, Planinski koči na Svetih Treh Kraljih, Planinski koči Na Mrzl'k, Lovski koči na Javorču ter v lokalih Ambasada in Okrepčevalnici Bahač. Dogajanje v okviru Vikenda ŽKK se je začelo že v petek s potopisnim predavanjem Moto kluba Sairach, katerega člani so predstavili potovanje po devetih državah, v okviru katerega so prevozili 1500 kilometrov, je razložila Majda Treven. V soboto so pripravili sejem rabljene kolesarske opreme ter predstavitev novih e-koles in kolesarske opreme. Na svoj račun so prišli tudi najmlajši s kolesarsko pustolovščino na Pustoniku, kjer so premagovali kolesarski poligon z različnimi nalogami. Vsi, ki so že zbrali vse štiri žige ŽKK, pa so si na koncu lahko izžrebali praktično nagrado.

Isti konec tedna so na svoj račun prišli tudi ljubitelji kulture, saj so v Muzejskem društvu Žiri pripravili nekoliko osveženo Poletno muzejsko noč. Obiskovalci so se



Kržišnikov vrt se je v okviru Poltene muzejske noči znova prelevil v plešočni vrt. / FOTO: TANJA MLINAR

podali na popotovanje z glasbo, besedo in plesom od Studenca do Prezbiterja in Vrta Kržišnik. Tokrat so predstavili tudi dva pesniška prvenca – Gregorja Rozmana in Mihe Nagliča. Na Kržišnikovem vrtu so otroci OŠ Žiri in Vrta Žiri v poletno noč zapeli in zaplesali pod

vodstvom Tine Martinčič in Urške Trček ob spremljavi Nagise Moritoki Škof ter pod mentorstvom Jasne Knez in Tine Valentan z gosti. Letošnja novost pa so bile delavnice za vse generacije. Noč so s svojim nastopom zaokrožili mladi žirovski glasbeniki.



Žirovski kolesarski krog so letos pripravili že 22. leto po vrsti. / FOTO: TANJA MLINAR

KULTURA

Od sesalnika do trosilnika

Marjan Žitnik – industrijski oblikovalec je preprost naslov monografije in hkrati aktualne razstave v Galeriji na gradu, na kateri je na ogled del bogatega in izjemno raznolikega oblikovalskega opusa, ki ga je avtor podaril Loškemu muzeju. Razstava bo na ogled do druge polovice oktobra.

IGOR KAVČIČ

Škofja Loka – V naslovu omenjena sesalnik in trosilnik hlevskega gnoja, elektromotor, avtomat za kavo, aspirator med tehničnimi izdelki, plastenke za vodo, sok in kakav, stojalo za namizni koledar, sedežna garnitura, stoli, deli pohištva med vsakodnevnimi izdelki, različna svetila, zunanja igrala, tudi izdelki, ustvarjeni oziroma oblikovani na Koloniji Iveta Šubica, so le ne-

tacijo (fotografije, članki, videooposnetki) v začetku preteklega leta podaril Loškemu muzeju.

»V Križankah je arhitekt Jože Plečnik na eno od sten dal napisati 'Tvoja dela so tvoj spomin'. S to mislijo se lotevam vsake oblikovalske naloge. Zdelo pa se mi je nekako logično, da svoj ustvarjalni opus podarim Loškemu muzeju, ki bo moja dela hranil, publiciral in jih predstavljal tudi, ko mene več ne bo,«

ve razvojnih modelov tehničnih načrtov in zadnje faze izdelkov, izdelave prototipa.

»Moram reči, da me je ta del razstave še posebno navdušil, saj avtorja obiskovalcu nudita vpogled v posamezne faze industrijskega oblikovanja,« poudarja Žitnik, ki je iz svojega ustvarjalnega obdobja shranil tudi veliko raziskav, načrtov, skic in tudi prvih prototipov za posamezne izdelke. Za predstavitev so bili izbrani izdelki, ki jih v nadaljevanju razstave lahko vidimo v njihovi končni uporabni podobi. Sledijo namreč še štirje zaključeni sklopi, in sicer svetila, vsakodnevni izdelki, tehnični izdelki in oblikovanja, kot jih je kot član Združenja umetnikov Škofja Loka pripravil v okviru Kolonij Iveta Šubica v Poljanah.

Mnogi predstavljeni izdelki so v vsakdanji uporabi. Če doslej nismo vedeli, kdo je oblikoval plastično embalažo za kakav Benko ali pa male ročne svetilke Iskra Zmaj, na razstavi spoznamo avtorja. »Po več manjših razstavah v preteklosti sem vedno bolj ugotavljal, da sem v teh štiridesetih letih ustvaril ogromen oblikovalski opus. Številni izdelki so bili tudi zelo uspešni. Ko je dela pregledala in v širši kontekst vzela stroka, se je izkazalo, da je zbirka morda še pomembnejša, kot sem si sam predstavljal,« razmišlja z vsakim predmetom, ki si ga ogledamo na razstavi bolj prepoznaven industrijski oblikovalec.



Industrijski oblikovalec Marjan Žitnik se predstavlja z razstavo in monografijo. / FOTO: IGOR KAVČIČ

Marjan Žitnik se je po Šoli za oblikovanje v Ljubljani zaposlil v oblikovalskem oddelku Iskre Commerce. Ko so leta 1984 na Akademiji za likovno umetnost odprli študijske smeri oblikovanja, je študij kot eden prvih treh diplomantov končal kot industrijski oblikovalec.

kateri izmed oblikovalskih dosežkov, s katerimi na novi razstavi v Galeriji na gradu Loškega muzeja predstavljajo bogat opus industrijskega oblikovalca Marjana Žitnika, ki živi v Ljubljani, po rodu pa je s Češnjice pri Železnikih.

Tako monografija kot razstava sta poklon in zahvala štiridesetletnemu delu Marjana Žitnika. Kot je zapisala direktorica Loškega muzeja Saša Nabergoj, gre za izrazito raznolikega oblikovalca, ki je celotno gradivo oziroma opus z realiziranimi idejami kot tudi vsem tistim, kar je integralen del procesa dela industrijskega oblikovanja (načrti, renderji, makete ...), pa tudi različno arhivsko dokumen-

svojo odločitev o donaciji pjasni Marjan Žitnik, vesel, da bodo prav njegova dela osnova za zbirko industrijskega oblikovanja, ki jo načrtujejo v muzeju.

Od zamisli do izdelkov

Avtorja monografije in kuratorja razstave sta magistra oblikovanja oziroma industrijskega oblikovanja Žan Kobal in Tamara Lašič Jurković. Razstava sta razdelila na pet enot. Ogled začnemo z razdelkom, ki je pri tovrstnih oblikovalskih razstavah zelo redek, predstavljen je namreč proces industrijskega oblikovanja, od tako imenovanega oblikovalskega briefta, raziskave, idejnih skic, do izdelka-



Izjemen je sklop tehničnih izdelkov. / FOTO: IGOR KAVČIČ



Le kdo se ne spomni ročnih svetilk ... / FOTO: IGOR KAVČIČ



Ustvarjanje na Koloniji Iveta Šubica / FOTO: IGOR KAVČIČ

Ustvarjalna širina

Medtem ko se mnogi industrijski oblikovalci specializirajo za posamezna področja oblikovanja, Marjan Žitnik ustvarja v različnih segmentih izdelkov, prav tako pa ga zanimajo in je tudi več oblikovanja različnih materialov. »Vedno sem z veseljem oblikoval izdelke z različnih področij uporabnosti. Zanima me delovati z raznovrstnimi materiali, naj bo to les, plastika, kovina, lepenka, blago ... Da sem na eni od Kolonij Iveta Šubica izdelal podlogo za sedenje, sem se moral naučiti plesti rafijo. Vselej sem se naučil kaj novega,« pove sogovornik in vodnik po razstavi, na kateri se še kako vidi vsa ta raznolikost izdelkov.

Donacija in monografija

Marjan Žitnik je lani Loškemu muzeju podaril več kot 220 različnih oblikovalskih stvaritev. V monografiji z naslovom Marjan Žitnik – industrijski oblikovalec je predstavljenih kar 144 izdelkov, od tega jih je skoraj sto našlo mesto tudi v muzejski zbirki, nekaj pa so jih posebej za razstavo posodile dru-

ge institucije, podjetja in naročniki.

»Monografija je tudi neke vrste učbenik, saj v njej lahko širša javnost dobi vpogled v oblikovalsko stroko. Poleg strokovnega pogleda na moje delo je knjiga dovolj poljudno napisana tudi za vse, ki bi industrijsko oblikovanje želeli поблиže spoznati,« poudarja Žitnik, vesel, da bo razstava na Loškem gradu na ogled celo poletje in tja v jesen. Če bo konec avgusta dogodek za najmlajše, bosta v septembru in oktobru vodenji po razstavi, tako z oblikovalcem kot obema kustosoma razstave.

Vodenje po razstavi z Marjanom Žitnikom je – rečeno v sodobnem besednjaku – nedvomno dodana vrednost ogleda, saj tako rekoč za vsakim izdelkom stojijo tudi zgodbe o njegovem nastajanju, končni podobi in tudi življenju. Marjan Žitnik se je pred leti sicer upokojil, a ne kot ustvarjalec, kar potrjuje besedami: »Se vedno imam naročila, pa tudi sam imam vedno kakšen nov oblikovalski izziv. Industrijski oblikovalec se nikoli ne upokoji.«

POGREBNIK

z vami že 30 let

NOVO

poslovna enota:
Šutna 11, 4209 Žabnica

www.pogrebnik.si
Dvorje 13, 4207 Cerklje na Gorenjskem

24 URNA DEŽURNA ŠTEVILKA:

041 624 685

ZA CELOTNO ŠKOFJELOŠKO OBMOČJE

PRILOŽNOST ZA POGOVOR JE NAJBOLJŠA POT DO ZNANJA SLOVENŠČINE

S projektom Prepletanja 2 – vključujoče skupnosti na Loškem smo v partnerstvu LAS Loškega pogorja in Zavoda Tri uspešno zaključili še eno šolsko leto jezikovnih srečanj v Škofji Loki – in tokrat tudi v Žireh.

Anka Pintar, Zavod Tri

Program vključevanja priseljenk v Škofji Loki poteka že od leta 2019, s Prepletanja pa prispevamo k vzpostavitvi sodelovanj tudi v drugih občinah na Loškem. V tem šolskem letu smo se uspešno povezali z (bodočimi) kulturologinjami, vrtcem, knjižnico in občino v Žireh.

Prepletanja niso klasičen jezikovni tečaj, ampak predvsem učenje slovenščine v skupnosti, v sproščenem vzdušju, skozi spoznavanje ljudi iz lokalnega okolja in ljudi, s katerimi si udeležence in udeleženci delijo izkušnje selitve v drugo državo. V letošnjem šolskem letu smo organizirali dve skupini, v Škofji Loki in Žireh. Dragoceno je bilo tudi sodelovanje prostovoljk in študentk pri izvajanju srečanj in individualnih ur konverzacije.

Ur za učenje slovenščine so se letos udeležili priseljenci in priseljenke iz Bosne in Hercegovine, Srbije, Kosova, Sever-

ne Makedonije, ZDA, Ukrajine in Rusije. V Žireh so srečanja vsebinsko vodile Neža Oblak, Eva Jereb in Julija Mur, Sofija Farion pa je njihova poučna druženja opisala tako: »Na srečanjih mi je bila všeč družba naših veselih učiteljic. Ker so bile kar tri, smo vsi dobili priložnost za pogovor. Najbolj sta mi ostali v spominu srečanja, ko smo poslušali in prevajali evrovizijske pesmi in ko smo delili kuharske recepte. Žiri so mi všeč zato, ker je v bližini lepa reka Sora in so majhno, prijetno mesto. Z udeleženci bi se rada podružila tudi izven srečanj, saj je bil čas, preživeti z njimi, vedno super.« Tudi Olga Buriak je bila z urami slovenščine zelo zadovoljna: »Všeč mi je bilo učiti se na tečaju. Všeč mi je bilo nestandardno učenje slovenščine. Naučili smo se veliko o slovenski tradiciji in kulturi. Všeč mi je bilo spoznati druge ljudi iz drugih držav. Zapomnila si bom pohod do zastave in do križa na Žirku. Zelo lep je razgled na Žiri in naučila sem se veliko o žirovski okolici. Najbolj si bom zapomnila učne ure o kuhinji in pesmi.« Udeležence srečanj so sodelovale tudi na Muzejski noči v Žireh in pripravile medkulturno izmenjavo kuharskih receptov, na stojnici pa so obiskovalci jedi z različnih delov sveta lahko tudi pokusili.

Skupino v Škofji Loki so to pomlad okrepile prostovoljke za individualno učno pomoč pri učenju slovenščine. Poleg rednega tečaja, ki ga je vodila študentka slovenščine Eva Oblakovič, smo udeleženkam ponudili tudi možnost dodatne ure konverzacije, ki je bila prilagojena potrebam vsake posebej. Tako smo se na primer posvetile besedišču, ki je vezano na opravljanje vozniškega izpita, srečevale smo se



Odprtje razstave Zgodboprejke v Loškem muzeju

/ Foto: arhiv Zavoda Tri

v knjižnici in spoznavale slovensko literaturo, se posvečale dialogom in besedam, vezanim na obisk zdravnika, govorilne ure v šoli ali iskanje službe, včasih pa samo klepetale ob kavi ali v manjši skupinici odšle na izlet.

V Loškem muzeju je trenutno na ogled razstava Zgodboprejke. Avtorice zgodb in tekstilnih ilustracij so udeležence jezikovnih in ustvarjalnih srečanj v Zavodu Tri. Celo pomlad smo pisale in si pripovedovale zgodbe, raziskovale različne tekstilne tehnike in se druga od druge učile tkanja, vezenja, polstenja, kolažiranja s tekstilom, tiska z rastlinami. Rezultat je zbirka osebnih zgodb, ki jih spremljajo tekstilne slike, ki združujejo vrsto raznolikih tekstilnih tehnik. Lepo vabljeni na razstavo, ki bo na ogled do konca poletja.



Pohod na Žirk / Foto: arhiv Zavoda Tri

RAZVOJNA AGENCIJA SORA D.O.O., POLJANSKA CESTA 2, ŠKOFJA LOKA



Naložbo sofinancirata Republika Slovenija in Evropska unija iz Evropskega sklada za regionalni razvoj.

LAS LOŠKEGA POGORJA V PRVI POLOVICI LETA 2023

Z začetkom leta smo zakorakali v »prehodno obdobje« med dvema programskima perspektivama. Trenutno se na LAS izvaja še pet projektov, zadnji pa se bo kmalu začel izvajati. Prehodno obdobje je tako že skoraj v zadnjem letu izvajanja, saj se bodo projekti večinoma zaključili z letom 2024. Vzporedno pa aktivno pripravljamo vso potrebno dokumentacijo, da se čim prej začne izvajati novo obdobje, ki bo trajalo do leta 2027.

(NAD)gradimo ponudbo Škofjeloškega

V mesecu maju se je zaključil projekt (NAD)gradimo ponudbo Škofjeloškega. Za konec smo organizirali **zaključni dogodek – ogled dobrih praks**. Projektni partnerji smo se zbrali v Gorenji vasi, kjer smo novinarjem in zainteresirani javnosti predstavili projekt in njegove rezultate. V partnerstvo smo bili povezani LAS, Občina Gorenja vas - Poljane, Občina Škofja Loka, Občina Železniki in Občina Žiri. S pomočjo sredstev Evropskega sklada za regionalni razvoj so v projektu vse štiri občine nagradile obstoječo ponudbo oziroma so v lokalno okolje dodale novo. Večinoma gre za infrastrukturo, ki je namenjena tako domačinom kot obiskovalcem. Partnerji so najprej predstavili svoje investicije, nato pa smo se odpravili še na ogled rekreacijskega središča Log, ki je v neposredni bližini središča Gorenje vasi in predstavlja enega izmed rezultatov projekta. Drugi

rezultati projekta so bili še nadgradnja sistema za izposajo koles eKOLoka z dvema novima postajama v Puštalju in na Štemarjih, ureditev postajališča za avtodome na Pustotniku v Žireh in začetek opremljanja tržnice v Železnikih.

Nastal še zadnji projekt

V letu 2022 je LAS prejel sredstva Evropskega kmetijskega sklada

za razvoj podeželja z namenom lažjega prehoda med obema programskima perspektivama. Ker se približuje rok za porabo teh sredstev, so se člani LAS odločili, da se oblikuje projekt, ki bo pokrival okoljske tematike. Skupaj smo se povezali LAS, Komunala Škofja Loka in Zavod Poljanska dolina. Projekt so že potrdili organi LAS in bo oddan na Agencijo za kmetij-

ske trga in razvoj podeželja, ki bo projekt še uradno pregledala in potrdila. Pri vsebini projekta smo izhajali iz tega, da potrošništvo in življenjske navade sodobne družbe niso usmerjene v zmanjševanje odpadkov oz. primernejše ravnanje z njimi. Skozi aktivnosti bomo partnerji lokalno okolje ozaveščali o problematiki količine odpadkov ter spodbujali ločevanje, pravilno ravnanje z odpadki, njihovo reciklažo ter ponovno uporabo.

Izid publikacije programskega obdobja 2014–2020

Ob začetku leta je izšla je tudi publikacija z naslovom **LAS loškega pogorja v programskem obdobju 2014–2020**. V njej so predstavljeni vsi projekti, ki so prejeli sredstva programa LEADER/CLLD na območju našega LAS. Predstavljenih je 33 projektov, ki so sledili naslednji viziji: inovativnost, povezovanje in trajnost za gospodarsko in socialno vključenost lo-



Publikacija / Foto: arhiv LAS

kalnega prebivalstva. V publikaciji predstavljamo projekte, ki so se do njenega izida že zaključili ali pa so še v izvajanju. Opisani pa so tudi projekti sodelovanja med slovenskimi in tujimi LAS-i, del katerih smo bili. V prihodnjem letu, ko se zaključijo še preostali projekti, bomo publikacijo nadgradili in ponatisnili. Publikacijo si lahko ogledate v e-verziji na spletni strani LAS loškega pogorja, lahko pa se oglasite v pisarni LAS na naslovu Poljanska cesta 2, Škofja Loka, in jo tudi osebno prevzamete.

Vabljeni, da aktualne novice spremljate na spletni strani LAS loškega pogorja (www.las-pogorje.si).



Rezultati projekta (NAD)gradimo ponudbo Škofjeloškega

Foto: arhiv LAS, Občina Železniki, Občina Žiri

RAZVOJNA AGENCIJA SORA D.O.O., POLJANSKA CESTA 2, ŠKOFJA LOKA



ŠPORT

Tudi letos po zlato čipko

Železniki – Športno društvo Kamikaze bo v soboto, 8. julija, pripravilo že 25. rekreativno kolesarsko dirko za zlato čipko. Start bo ob 10. uri, nato pa bo sledila dvokilometrski zaprti vožnja do konca Železnikov, kjer bo leteči start na mostu na Jesenovcu. Proga je dolga 15 kilometrov, kolesarji premagajo 580 metrov višinske razlike. Zadnji upoštevani čas prihoda v cilj bo ob 12. uri v Davči na kmetiji pr' Vrhovc. Tokrat celotna proga ni asfaltirana, saj na njej potekajo dela. Razglasitev rezultatov bo predvidoma ob 13. uri na cilju v Davči. Zbiranje prijav oziroma dvig startne številke (v primeru predprijave) bo od 8.00 do 9.45 pred restavracijo Lušina v Železnikih, kjer je tudi start. Udeleženci akcije Slovenija kolesari bodo ob prijavi potrdili tudi evidenčne kartončke.

Konec tedna na Rally Železniki

Železniki – Športno društvo Omikron Plus bo ta konec tedna pripravilo že 10. Rally Železniki. Ceremonialni start bo v soboto ob 18. uri na parkirišču pred občino, uradno odprtje pa v nedeljo ob 7. uri pred športno dvorano. V soboto bodo tekmovalci opravili tehnični pregled, administrativni pregled in pregled proge, v nedeljo pa je na sporedu tekmovanje. Začetek tekmovanja je predviden ob 8.30, zaključek pa bo pred Občino Železniki predvidoma ob 20. uri.

Spet košarkarske počitnice

V Košarkarskem klubu Škofja Loka, enem redkih klubov v Sloveniji, kjer se lahko pohvalijo tako z moškimi kot tudi ženskimi selekcijami, je mesto vodje košarkarske šole pred kratkim prevzel domačin Franci Mezek. Mladi so že v košarkarskem taboru, čakajo jih še poletne košarkarske počitnice.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – V klubu, ki bo prihodnje leto praznoval 70-letnico delovanja, je v zadnjih dveh sezonah mesto vodje košarkarske šole uspešno zasedal Siniša Banović, ki se je odločil za vrnitev v KK Triglav Kranj. Na položaju vodje košarkarske šole ga bo zamenjal Franci Mezek, 31-letni Škofjeločan, ki je škofjeloškemu košarkarskemu občinstvu že dobro

znan. V mlajših letih je nosil dres mlajših selekcij KK Škofja Loka, v sezonah od 2009/10 do 2011/12 pa je med drugim v Škofji Loki igral tudi za člansko ekipo. V zadnjih letih je Mezek v šoli košarke sodeloval kot trener, tako da zastavljene cilje in sistem vodenja šole že dobro pozna.

Že včeraj so se škofjeloški mladi košarkarski upi podali na Polycom poletni košarkarski tabor v Savudrijo, še



Franci Mezek

/ FOTO: ARHIV KK ŠKOFJA LOKA

vedno pa so možne prijave za Polycom poletne košarkarske počitnice, ki bodo od 3. do 7. julija potekale v Škofji Loki, na OŠ Cvetka Golarja. Na počitnicah, ki jih KK Škofja Loka organizira v sodelovanju s KK Gorenja vas in ŠD Tabor Žiri, se bodo udeleženci ob košarki srečali še s celo vrsto drugih zabavnih in poučnih aktivnosti. Prijave zbirajo na kk.skloka@gmail.com in na 031 248 822 (Franci Mezek).

GORENJSKI GLAS V VSAK DOM NA GORENJSKEM

14 dni brezplačnega časopisa

Akcija 14 dni brezplačnega časopisa je namenjena vsem, ki Gorenjskega glasa še ne poznate ali ga kupujete v prosti prodaji. Podatke za dostavo pošljite na narocnine@g-glas.si ali pokličite 051/682 217. Po preteku 14-dnevnega obdobja vam časopisa ne bomo več pošiljali, vas bomo pa poklicali, povprašali za mnenje in predstavili pogoje za naročnino.

Pridružite se naši veliki družini naročnikov, ne bo vam žal!

V akciji ne morejo sodelovati obstoječi naročniki in tisti, ki živijo na istem naslovu kot naročnik. Prav tako ne morejo sodelovati tisti, ki so obdobje brezplačne naročnine v zadnjem letu že izkoristili.

Gorenjski Glas
www.gorenjski-glas.si

Gorenjski glas je najbolj bran regionalni časopis v Sloveniji.

PARADA POSEBNEŽEV

SPREHOD PO MLADOSTI KLENE LOČANKE, KI PRINAŠA VPOGLED V RAZBURLJIVO ŽIVLJENJE NAŠIH DEDKOV IN BABIC

Meri Bozovičar
Aleksander Štore

144, strani, broširano

Knjiga za vse, ki želijo v času potovati, zabavati se in se smejati, se modrosti naučiti, povrh še kakšno solzo potočiti.

17
EUR

* poština

Knjigo lahko kupite na Gorenjskem glasu, Nazorjeva ulica 1 v Kranju, jo naročite po tel. št.: 04/201 42 41 ali na narocnine@g-glas.si.

Če želite, da vam jo pošljemo po pošti, se poština zaračuna po ceniku Pošte Slovenije.

Gorenjski Glas

Knjiga, primerna za mlade in starejše, ki spada v vsako domačo zbirko.

Trda vezava, 17,5 x 24,5 cm, 304 strani

19
EUR

* poština

Knjigo lahko kupite na Gorenjskem glasu, Nazorjeva ulica 1, v Kranju, jo naročite po tel. 04 201 42 41 ali na: narocnine@g-glas.si

Pri pošiljanju po pošti se poština zaračunava po ceniku Pošte Slovenije.

Gorenjski Glas

Vse za obnovo vašega doma na enem mestu.

obrnik Škofja Loka
www.obrnik.si

tel.: 04 518 45 00, gsm: 031 681 275, e-pošta: info@obrnik.si

Storitve: prenova stanovanjskih in poslovnih prostorov hitra in kvalitetna prenova kopalnic tlakovanje dvorišč energetske prenove objektov

Trgovina: vinil plošče, keramika, topli podi, parketi kopalniška oprema gradbeni material in orodje lepila, laki in olja za parket

Svetovanje: projektiranje ideje načrti

VELIKA IZBIRA VINIL PLOŠČ, KERAMIKE, PARKETOV, PVC TALNIH OBLOG.

POPUSTI NA VSE TALNE OBLOGE, SANITARNO OPREMO DO 15%

Hausmart!

super
ponudba

OKNA VRATA - SENČILA

MODRA ŠTEVILKA

080 87 74

Sveti Duh 139, 4220 Škofja Loka, E-mail: info@hausmart.si

ŠPORT

Praznik športa in prijateljstva

Na Teku štirih mostov je tudi letos obveljal slogan prireditve **Prečkamo mostove, povežemo ljudi, saj sta bila središče mesta in tudi okolica prejšnji konec tedna spet prestolnica teka, veselja in druženja. Najdaljšo, 10-kilometrsko progo čez štirih mostove, je na nočnem teku najhitreje pretekel Rok Puhar iz Šenčurja. Med ženskami je z odličnim, a ne rekordnim časom zmagala Novomeščanka Anja Fink.**

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Po tradiciji se je športni utrip sredi Mestnega trga začel že zgodaj dopoldne, najprej pa so se na progo podali najmlajši tekači in tekačice. Vrtčevski otroci sicer niso tekmovali za rezultat, vseeno pa so drug za drugim, skupaj z

vzgojitelji in vzgojiteljicami, zmagoslavno prišli v cilj, kjer so nato prejeli zaslužene sladke nagrade. Vrtčevskemu teku je sledil Tek zlate pentljice, otrokom z rakom pa so se na progi lahko pridružili tudi prijatelji. Prav tako so jih na teku podprli mnogi športniki, z njimi pa je tekel tudi domači

rokometni šampion in kapetan naše reprezentance Jure Dolenc.

Popoldanski spored se je nadaljeval s Tekom za edinost, sledili pa so šolski teki za Pokal štirih županov. Na koncu so si ga kot najuspešnejša šola prislužili učenci Osnovne šole Ivana Groharja, najštevilnejša šola pa je bila Osnovna šola Škofja Loka-Mesto.

Na večernem, 10-kilometrskem teku čez štiri mostove (T4M) se je svoje prve zmage v Škofji Loki veselil sicer izkušeni tekač Rok Puhar iz Šenčurja (AD Kronos), ki je bil v cilju s časom 30:46 ter tako za slabo minuto premagal domačina Domna Hafnerja (AD Železniki). Tretji je bil s časom 32:17 Jure Lapajne (Prvi in drugi tekaški korak).

»Pred leti sem sicer že tekel tukaj, vendar sem bil takrat le pomoč prijatelju. Tokrat sem tekel zase in bilo je res super. Proga mi je všeč, ker je zelo razgibana in je bila popestritev mojega treninga in tekem. Navdušen sem bil nad navijači, zadovoljen pa sem bil tudi zato, ker kljub nočnemu teku nisem imel težav z vidom, saj imam kar visoko dioptrijo,« je povedal 30-letni Rok Puhar, ki si želi letos v maratonu doseči osebni rekord.

Odličen čas, 35 minut in 6 sekund, je dosegla Anja Fink (AD Kronos) iz Novega mesta. »Tukaj sem nastopila že lani, ker je bilo res super vzdušje, pa sem prišla še letos,« je povedala 26-letna Anja Fink, ki je trikratna dr-



Na nočnem 10-kilometrskem Teku štirih mostov se je zbralo več kot 750 udeležencev.

/ FOTO: GORAZD KAVČIČ



Direktor prireditve Igor Drakulič se bo s sodelavci trudil, da drugo leto na Tek štirih mostov pride še več tekačic in tekačev. / FOTO: GORAZD KAVČIČ



Na Teku zlate pentljice so se otrokom z rakom pridružili številni vrstniki in športniki, med katerimi je bil tudi domači rokometni reprezentant Jure Dolenc.

/ FOTO: VILMA STANOVNIK

žavna prvakinja v polmaratonu. Drugo mesto je osvojila Dominika Ahačič (Gibit) s časom 38:40, tretje pa Kim Ameršek (2000) s časom 39:22.

Na nočnem 10-kilometrskem Teku štirih mostov se je zbralo več kot 750 udeležencev, od tega jih je več kot 170 nastopilo v štafetnih tekih. V primerjavi z letom prej se je število udeležencev povečalo za dobrih deset odstotkov.

Navdušujoč in edinstven dogodek

Med udeleženci teka je bil tudi letos loški župan Tine Radinja, ki ga je še en lep športni dogodek v mestu znova navdušil. »V prazničnem letu, ko Škofja Loka praznuje 1050 let, je bil današnji tek res praznik športa in prijateljstva. Tek štirih

mostov ni le tradicionalna prireditev, ampak vsako leto navdušujoč in edinstven dogodek,« je povedal župan Radinja

»Po organizacijski in izvedbeni plati je bil to najboljši Tek štirih mostov doslej, saj ni bilo nobenih večjih težav ali presenečenj, zdravstveno osebje pa je bilo tudi brez dela. Tekočem je šlo vreme zelo na roko, tako da je bil v igri tudi nov rekord proge pri ženskah, a ga je zmagovalka Anja Fink zgrešila za 11 sekund. Zanimiv je podatek, da je Anja zaostala le za desetimi najhitrejšimi mo-

škimi,« je bil navdušen direktor prireditve Igor Drakulič. Kot je tudi povedal, so v organizacijskem odboru prepričani, da bodo prihodnje leto na nočnem teku presegli število tisoč, saj je T4M zaradi izjemne navijaške podpore zelo priljubljen med tekači, organizatorji pa se trudijo, da bi bilo vse na čim višji kakovostni ravni.

»Letos smo naredili še korak naprej na področju zmanjševanja količine odpadkov in načrtujemo, da bomo prihodnje leto pridobili certifikat prireditve z manj odpadki,« je še povedal Drakulič.



**SEDAJ JE ČAS ZA PREMISLEK,
JESENI BO ČAS ZA ZAČETEK!**

Vabimo k vpisu!

Osnovna šola za odrasle:
Šolanje je brezplačno.
Začetek v septembru 2023.

Srednješolski programi:

- Predšolska vzgoja (enoletni poklicni tečaj ali štiriletni program SSI)
- Tehnik računalništva (enoletni poklicni tečaj)
- Ekonomski tehnik (SSI in PTI)
- Bolničar-negovalc (SPI)

Kontakt:

Osnovna šola:
Tina Dragovan
e-pošta: tina.dragovan@lu-skofjaloka.si
tel: 04/506 13 20

Srednješolski programi:
Nina Salobir
e-pošta: nina.salobir@lu-skofjaloka.si
tel: 04/506 13 30

Več informacij



61. ČIPKARSKI DNEVI V ŽELEZNIKI

61ST LACE DAYS IN ŽELEZNIKI

RAZSTAVE ČIPK

KULTURNI PROGRAM

KLEKLJARSKA USTVARJALNICA ZA OTROKE

PRIKAZ KOVANJA ŽEBLJEV

BOGAT SREČELOV



KLEKLJARSKO TEKMOVANJE

VESELICE

ŽIV ŽAV ZA OTROKE

LOVSKI PROGRAM

KLEKLJANJE NA PROSTEM

29. 6. - 2. 7. 2023

Vabi vas Turistično društvo Železniki • www.td-zelezniki.si •  











Tudi za točilnim pultom se znajde

Po slovesu od tekmovalne kariere v smučarskih skokih se je Cene Prevc posvetil tudi gostinstvu.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Kljub uspešni športni karieri je Cene Prevc izkušnje v gostinstvu pridobil tako doma v Dolenji vasi kot na Vršiču, v Kranju in na Pokljuki. Po zaključeni tekmovalni karieri pa se je odločil za nov izziv in tako ga sedaj lahko srečamo v loški kavarni in slaščičarni Homan. Kot je povedal, ga je za to navdušil Matej Kavčič iz Žirov, s katerim sta v začetku tega meseca postala najemnika. »Na začetku poletja ni bilo časa za prenovu, lokal smo le temeljito pospravili, smo pa odprtje lokala premaknili na 7. uro zjutraj. Če se bo pred zimo začela prenova Mestnega trga, bomo tudi lokal malce prenovili,« je povedal Cene in dodal, da ob obilici dela smučarskih skokov in športa še malo ne pogreša, je pa hvaležen domačim, ki so ga

podprli tudi na novi življenjski poti.

»Če hočeš, da se stvari premaknejo in potekajo, kot je treba, je povsod, tako v športu kot gostinstvu in drugod, potrebna kar precej dela in sodelovanja. Vodja lokala je moje dekletke, v lokalu sta bili že prej dve redno zaposleni, ki sta ostali. Prav tako v strežbi ostajajo drugi, sam pa sem največ za točilnim pultom. Strežem bolj malo, le če je gneča ali če se je za kakšno nerodnost treba opravičiti gostom,« je povedal Cene in dodal, da je po novem v lokalu moč popiti tudi vino z njegovo blagovno znamko, modro frankinjo iz Vinske kleti Metlika.

»Ponudba je večja, kot je bila, seveda pa ostaja priljubljen sladoled, pa tudi za ostali sladki program skrbijo v podjetju Mesec slaščice. Zjutraj je moč ob kavi pojediti tudi rogljičke,« je še dodal Cene Prevc.



Cene Prevc uživa tudi v gostinstvu. / FOTO: VILMA STANOVNIK

Učenje skozi vse življenje

Škofja Loka – Ljudska univerza Škofja Loka, ki je tudi letos prevzela območno koordinacijo Tednov vseživljenjskega učenja (TVU), je od 15. maja do 18. junija z več kot 35 podizvajalci izvedla več kot 80 dogodkov, ki so promovirali pomen učenja za in skozi vse življenje. Posebno pozornost so namenili ranljivim ciljnim skupinam in tistim, ki si zaradi socialnega statusa ali drugih razlogov plačljiva izobraževanja težje privoščijo. V okviru TVU so 24. maja pripravili tudi osrednji promocijski dogodek – Parado učenja, ko so se v starem mestnem jedru Škofje Loke predstavila različna društva, zavodi in posamezniki, promotorji vseživljenjskega nabiranja znanj in kompetenc.



Podizvajalci so s pestrim kulturnim programom popestrili Parado učenja in na Mestni trg privabili številne udeležence. / FOTO: ARHIV LU ŠKOFJA LOKA

Dan loških dirk

Pod predsedstvom Francija Pintarja so se konec lanskega leta navdušeni posamezniki združili v organizacijski odbor za pripravo Dneva loških dirk, ki bo – v sklopu praznovanja 1050-letnice Škofje Loke – potekal to soboto.

VILMA STANOVNIK

Škofja Loka – Kmalu po izdelavi prvega motornega vozila se je pojavila želja po tekmovanjih in po vsem svetu so začeli prirejati avtomobilske dirke. Tudi pri nas ni bilo nič drugače. Prvo takšno dirko v Sloveniji so organizirali 29. avgusta 1920 na cesti Podlipa–Smrečje, najbolj znana pa je bila dirka na Ljubelj, na kateri so od leta 1926 tekmovali z motocikli in avtomobili.

Po koncu 2. svetovne vojne so zanesenjaki znova začeli prirejati dirke. V Škofji Loki so prvo organizirali že leta 1946. Prav tako so dirke organizirali v Kamniku, Novi Gorici, Portorožu, na Ljubelju in drugod.

Veliko zanimanje za dirkaške prireditve in zmogljivejše motocikle je spodbudilo hitrejši razvoj motorjev. Tovarne, kot so Honda, Benelli, MV Agusta, so pripeljale štirivaljnice, MZ, Suzuki in Yamaha pa zelo lahke in hitre dvotaktne motorje. Z njimi se je končna hitrost zelo povečala, zato so ulične dirke postale precej nevarne. Tudi Škofja Loka pri tem ni bila izjema. Na zadnjih loških dirkah so dirkači krog prevozili s povprečno hitrostjo več kot 145 kilometrov na uro, pri čemer so gledalci stali približno meter od roba



Med starejšimi Ločani je še vedno živ spomin na loške dirke. / FOTO: ARHIV AMD ŠKOFJA LOKA

ceste tudi tam, koder so junaki na dveh kolesih drveli mimo s hitrostjo krepko čez 200 kilometrov na uro, tako da je bila že majhna napaka dovolj za tragedijo.

Leta 1969 so se predstavniki AMD Škofja Loka udeležili zasedanja Mednarodne motociklistične federacije (FIM) v Madridu in tam dobili dovoljenje, da se je dirka za Nagrado Loke preimenovala v dirko za Veliko nagrado Loke.

Za leto 1973, ko je Škofja Loka praznovala tisočletnico, so organizatorji želeli, da bi dirka štela tudi za svetovno prvenstvo, toda zaradi nevarne proge je to uspelo or-

ganizatorjem dirke v Opatiji. Na škofjeloško prireditev se je prijavilo rekordno število tekmovalcev, skoraj petdeset tisoč gledalcev pa je pričakovalo velik spektakel. Žal je lepa nedelja izzvenela v tragedijo, ki je zapečatila usodo tovrstnih dirk v Sloveniji.

Tako letos mineva 50 let od zadnje dirke v Škofji Loki. Pod predsedstvom Francija Pintarja so se konec lanskega leta navdušeni posamezniki združili v organizacijski odbor za pripravo Dneva loških dirk, ki bo to soboto, 1. julija. Pripravili so zanimiv program, ki se bo začel ob 10. uri s parado starodobnih tekmovalnih motociklov od

nekdanje vojašnice čez Spodnji trg do Mestnega trga, na slavnostni akademiji ob 12. uri v Sokolskem domu pa se bodo spomnili dosežkov nekdanjih tekmovalcev ter spregovorili o vlogi športnega motociklizma. Na ogled bodo tudi tekmovalni motocikli in priložnostna razstava o loških dirkah, ki bo odprta do 23. julija.

Ob tej priložnosti je organizacijski odbor izdal tudi posebno in zanimivo knjižno izdajo z naslovom Bencin, stotinke in pogum: zgodovina dirk v Škofji Loki, ki jo bo moč kupiti v Škofjeloškem TIC-u in v restavraciji Pr' Pepet v Škofji Loki.

ZA UDOBEN IN VAREN KORAK

HERGOS
cultura del benessere

SABATINI
COMFORT ASSOLUTO
1896

OBUTEV ZA STOPALA Z DEFORMACIJAMI

- hallux valgus
- kladivasti prsti
- stopala večjega volumna

nastavljiv zgornji del z ježki, širok podplat, odstranljiv vložek, ne stiska noge



UDOBJE V URBANEM NASELJU

biomehanski podplat, trd opetnik, večji volumen



ZA STOPALA PO OPERATIVNIH POSEGIH

mehek in pralen material, elastičen in nastavljiv sprednji del, zaobljen podplat



MODNA OBUTEV ZA VSE, KI ŽELIJO UDOBJE IN ZAŠČITO STOPAL

podplat iz plute, spominska pena



Stile so simbolizirane.

Ortopedska obutev Hergos in Sabatini je na voljo v specializirani prodajalni LL Viva Kranj, Kidričeva c. 2, Kranj, 04 201 48 50.

Distributer: LL Grosist d.o.o. Komenskega 11, Ljubljana



www.llviva.si